

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.085.

Madrid.—Jueves 4 de Noviembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS BÚLGAROS AVANZAN EN MACEDONIA

Declaración del nuevo Gobierno francés

Ofensivas rusas en Curlandia, Wolhynia y Galitzia

MANIOBRA

Indudablemente, Mackensen ha reforzado el ejército de Kowes y le ha confiado la ejecución de una maniobra que, en pequeño, se parece muchísimo a la realizada por Kluck en Francia al principio de la guerra. Esa maniobra es desbordante y sus progresos amenazan a los serbios del Morava y del Timok. Ella les obligará, aunque sigan resistiendo la doble presión de Gallwitz y de Rodzajeff, a evacuar Nish y replegarse a la zona montañosa de Toplica para, por ella, internarse en el antiguo distrito de Novi Bazar y en las asperezas montañesas.

Kowes opera desde Kragujevac al Morava occidental o Goljiska. Su compañero Gallwitz está más retrasado en su avance, ya que, según los partes de Wolff, sobre los cuales fundamentamos estos comentarios, no ha pasado, a ambos lados del Morava central, de Bagrdan y Despotavac. Bagrdan es una estación del ferrocarril de Nish.

Pero Kowes va mucho más aprisa. Sin duda tiene enfrente tropas poco considerables. Los desgraciados serbios, que el Cuadruple Acuerdo no ayuda todavía, deben pelear con 600.000 enemigos, ó sea en la proporción de uno contra tres. Demasiado hacen resistiendo endérgicos y manteniendo casi inofensivo el grueso de sus efectivos. Siguen la táctica de los franceses y de los moscovitas. Ceden el terreno, pero conservan los soldados.

Desde el Gran Milanovac al pueblo de Cacak, la distancia es de menos de cuatro leguas. Una carretera une ambas localidades. Las vanguardias de Kowes la han seguido y han llegado así a la línea férrea del Morava occidental. Verosíblemente, las fuerzas de Kragujevac se lanzarán también sobre ella por el camino de Vitanovac. Y Kraljevo, en las orillas del Ibar, será atacado por el Norte y el Oeste, y sus defensores deberán abandonarlo.

De Cacak sale una ruta que va a Uzice y Cajetina, en la Serbia del Sudoeste. Tal vez Kowes envíe por allí una columna que se dé la mano con las fuerzas austriacas del Drina, que pasaran este río en Visegrad. Creemos que el mando serbio estará concentrando su ejército septentrional en la región que limita los dos Moravas, entre Krusevac, Leskovac y Kraljevo. Mas si los búlgaros de Vrania y de Katchanik llegan pronto a Mitrovitza, y las tribus albanesas, que según informes de Salónica, empiezan a cometer desmanes, sublevarán la región Ipek-Prizrend-Djakowa, los serbios deberán hacer una retirada difícilísima.

De crear al corresponsal de La Stampa en Salónica, los aliados tienen ya, entre su base y Krivolak, unos 100.000 hombres. Sin embargo, no han emprendido operación alguna de importancia. Sarrail dice que es contrario al envío de auxilios en dosis homeopáticas. Quiere atacar llevando consigo grandes elementos para asestar golpes rápidos y transitorios. Hace muy bien, pero el tiempo apremia. Los búlgaros han retirado sus tropas del litoral y las han reemplazado con batallones turcos. Dedeagatch, Porto Lago, Varna y Burgas son guarnecidos por nizam y redifs, que mandan jefes alemanes y austriacos. ¿Qué dirán las poblaciones búlgaras viendo instalados en su territorio a los venecios de Kirkilissé, Lule-Burgas y Andrinópolis, a los odiados verdugos osmanitas, mortales adversarios del nombre cristiano? Mas quizá no digan nada. Los búlgaros descendientes de los tártaros. No forman un pueblo étnica e ideológicamente occidental. Están acampados en Europa, más su ideario sigue siendo asiático. Así debieron comprenderlo Grey, Sassonoff y Delassé. Su error cuesta muy caro al Cuadruple Acuerdo.

Dicen los periódicos ingleses y franceses que el viaje de Joffre a Londres ha servido para que Francia e Inglaterra convengan definitivamente los medios y los términos de su acción balcánica. Harán bien dichas naciones en contar sólo con ellas mismas, porque se ignora lo que prepara Rusia. Y ya ninguno cree que Italia acuda en auxilio de los serbios. Italia podría desembarcar 100.000 hombres en Durazzo, para que penetrasen hasta Ochrída y Monastir ó en Antivari y la desembocadura del Bojana, para que los albaneses no se movieran entre Prizrend y Skutari. Ese ejército, engrosado después por el serbiomontenegrino y operando en combinación con el francobritano, entretendría a todos los búlgaros y obligaría al Kaiser a mantener constantemente en los Balcanes 250.000 hombres. Mas Italia sigue aferrada a su egoísmo suicida. Se considera Potencia balcánica y abandona la defensa de sus intereses propios. Ceguera semejante es inconcebible.

Si bien harán Francia y la Gran Bretaña encargándose solas del nuevo teatro de la guerra. Según ya hemos dicho, no pueden estorbar la unión, en el centro de Serbia, de búlgaros y austroalemanes. Mas si pueden impedir que esa unión les perjudique gravísimamente.

Disponen de la vía marítima, rápida, cómoda y segura, no obstante los submarinos que infestan el Egeo, el Adriático y el Mediterráneo son suyos. Antivari, Dulcigno, Durazzo, Valona, los puertos del Epiro, Salónica, Dedeagatch, Enos, les permiten—porque las defensas terrestres que les opongan en algunos de estos parajes son mediocres—acometer a sus adversarios escogiendo a su guisa el punto de ataque. Si los otomanos y los búlgaros tienen que defender su casa, no podrán dar al Kaiser los cientos de miles de hombres necesarios para las famosas expediciones a Asia y Africa.

Sobre todo, Inglaterra debe comprender que el esfuerzo que no haga ahora en Europa tendrá que hacerlo luego en el Canal de Suez y la cuenca del Indo.

El nuevo Gobierno francés

Su presentación al Parlamento.

PARIS, 3. Declaración del Gobierno, que ha sido leída esta tarde en el Senado por M. Viviani, y en la Cámara de los Diputados, por M. Briand:

«Señores: No esperéis de nosotros una larga declaración. Estamos en guerra, y la hora es de actos. Es hacia la acción donde deben dirigirse todos los resortes del Gobierno.

Decisiones claras, terminantes y rápidas; ejecución pronta, libre de fútiles formalidades y exenta de toda duda y de toda incertidumbre, es lo que aplicaremos nuestras luces y nuestra energía.

La tarea esencial del Gobierno es la de utilizar, agrupándolas en beneficio de la guerra, todas las fuerzas vivas de la nación; combinar y asociar al efecto los esfuerzos de todos los servicios públicos.

Es por una estrecha e incansable cooperación de todas las buenas voluntades como será alcanzada la victoria.

Cada uno en su lugar, obedeciendo al impulso del Gobierno, debe cumplir su cometido.

Todo quebrantamiento de la disciplina, impuesta por el interés vital de la patria, será sin dilación energicamente reprimido.

Las responsabilidades, una vez establecidas; toda falta, toda debilidad, serán inmediatamente sometidas a sanción.

Con ese programa se ha constituido el Gobierno que se presenta hoy a vosotros.

Está formado a imagen de la nación misma, la cual, por instinto, realizó entre todos sus ciudadanos la unión más completa frente al enemigo.

Los hombres llegaron de todas partes, olvidando las diversidades de opiniones que pudieran en otras épocas haberlos separado, y se agruparon, con la única preocupación de la defensa nacional y con el único objeto de la victoria.

Jamás tuvo Francia un ejército más digno de vencer.

El Gobierno, con ayuda de las Cámaras, debe para ello suministrar todos los medios a esos héroes, a quienes saludamos con emoción y orgullo.

Los soldados y sus jefes, unidos en una mutua confianza, rivalizan en valor y abnegación en el servicio de la patria, desplegando en las trincheras, como en los campos de batalla, las más altas cualidades de nuestra raza.

Cada día su heroísmo añade un rayo más a la aureola de gloria de Francia, y hasta que el fin asignado a su valor no sea alcanzado, lucharán, plenamente confiados en la superioridad del gran jefe que los guía, comparando su fe tranquila en el éxito final.

Con tal ejército, mandado por tal jefe, y con la Marina, que le auxilia tan eficazmente, todas las esperanzas son permitidas.

Así es que el país, seguro de la conclusión de esta guerra, sigue sus penurias con serenidad y sangre fría imperturbables.

Su estoicismo se reveló dispuesto a todas las pruebas, hasta las más dolorosas, hasta las más crueles.

Esa bella actitud moral, observada durante quince meses, encamina al Gobierno a tomar en consideración la cuestión de la censura.

Esa cuestión debe recibir la solución buscada desde hace algún tiempo, y que llegará a ser posible por la elevada preocupación que la Prensa manifiesta de aceptar en el interés de la defensa nacional la intervención que ella misma pidió al Gobierno.

Con la colaboración de la Prensa, el Gobierno hallará, para la aplicación de las leyes, las conciliaciones necesarias en una democracia entre la libertad y la autoridad.

Al mismo tiempo que de la opinión nacional, sacaremos nuestra fuerza de vuestra confianza, que es la fuente de nuestra autoridad.

Hacemos un llamamiento a vuestro concurso, que nos será precioso.

Sabemos que vuestra preocupación es la de secundar la acción del Gobierno, que por su parte éste está dispuesto a cumplir todo su cometido y asumir todas sus responsabilidades.

Tendrá que facilitar vuestra intervención en sus actos y utilizar todas las ocasiones de ilustraros y comunicaros por los medios de colaboración regular, sea con vuestras Comisiones, sea directamente con vosotros, y todos los informes a que tenéis derecho.

Así continuará afianzándose la unión de la Nación, del Parlamento y del Gobierno.

Por ello llevaremos la guerra hasta el fin, es decir, hasta la victoria, que echará al enemigo de todos los territorios invadidos, de aquellos que sufren la invasión desde hace varios meses, lo mismo que de aquellos que la sufren desde hace tantos años.

Francia no ha turbado la paz; resistiendo a todas las provocaciones, ha hecho todo cuanto ha podido para mantenerla.

Ha sido una agresión premeditada, que ningún sofisma llegará nunca a justificar, la que la impuso la guerra.

La aceptó sin miedo, y sólo se detendrá en la lucha cuando el enemigo haya sido reducido a la impotencia.

Francia no firmará la paz mas que después de la restauración del derecho por la victoria, y cuando haya obtenido todas las garantías de una paz duradera.

Ese objetivo, las naciones aliadas lo alcanzarán por la práctica de una estrecha solidaridad.

Cada día se estrecha esa unión, que acaba de reforzar la adhesión del Japón al Acuerdo del 5 de septiembre de 1914, por el cual las Potencias han contraído el solemne compromiso de no firmar separadamente la paz.

Pero estimamos que la coordinación de los esfuerzos de las naciones aliadas puede y debe hacerse todavía más completa, y sobre todo más pronta; por molesto que resulte establecerla sobre los teatros tan diversos y tan distantes, estamos resueltos a realizarla por relaciones más frecuentes y contactos cada vez más íntimos.

Ya los viajes del general Joffre a Italia e Inglaterra, la acogida que le ha sido dispensada y los acuerdos tomados por los Estados Mayores han permitido a las Potencias aliadas concertar mejor su acción presente y venidera.

Contestando al llamamiento de Serbia, Francia desde la primera hora fué en su auxilio.

Estamos plenamente de acuerdo con el Gobierno británico sobre la dirección de las operaciones militares en los Balcanes.

Francia y sus aliados no abandonarán a la heroica nación, cuya resistencia causa la admiración del mundo.

La actual empresa de Alemania en los Balcanes atestigua el fracaso de sus esfuerzos sobre los teatros principales de la guerra.

Es porque su ofensiva ha sido rota en el frente francés y en el frente ruso.

Intenta con eso entretener la opinión mundial, a la cual, tantos meses transcurridos sin los resultados anunciados por una propaganda desenfrenada, empieza a revelar indicios de debilidad bajo la apariencia de fuerza.

Sus esperanzas serán frustradas. Los Imperios del centro podrán aplazar su derrota; pero no la impedirán.

Respecto a nosotros, estamos decididos a ir hasta el fin. Nuestros enemigos no deben contar por nuestra parte ni cansancio ni debilidad.

Después de haber medido nuestra tarea, por dura que sea; esperamos proseguirla hasta su terminación necesaria. Tenemos la voluntad de vencer y venceremos.

Discurso de Briand

Voto de confianza.

PARIS, 3. Sesión de la Cámara de los Diputados.

Después de la lectura de la declaración ministerial se discuten varias interpellaciones sobre la política del Gobierno.

El Presidente del Consejo, M. Briand, contestando a los interpellantes, declara que hablará sin ambages.

«Francia, que pasó con la frente alta las horas más crueles, no teme que sean debatidos públicamente sus grandes intereses.»

M. Briand rinde homenaje a los que en horas trágicas no temieron asumir las responsabilidades.

«Es preciso—dice el jefe del Gobierno—que hoy se conciba rápidamente y se ejecute velozmente; ese será el esfuerzo del Gobierno.»

M. Briand pide la confianza unánime necesaria para gobernar con provecho, y agrega que no se puede discutir entre nosotros la cuestión de la paz.

«Y dice luego, textualmente: El Gobierno tiene el deber de proclamar solemnemente a la faz del país, como lo hace, sus miras en cuanto al problema de la paz.»

Llegará, sí, un momento, lejano aún, ¡ay!, es preciso tener el valor de decirlo, en que firmaremos la paz, pero será en aquel día en que nuestros hijos hayan obtenido la victoria, en que nuestros hombres hayan libertado nuestro suelo, y en que las provincias, tan dolorosamente arrancadas del seno de Francia, nos hayan sido restituidas. (Aplausos unánimes.)

Cuando pueblos como la heroica Bélgica, que se dejó martirizar por nosotros, hayan sido restablecidos en su integridad territorial y en sus derechos de soberanía, cuando Serbia haya sido libertada, entonces sólo podremos ocuparnos de la cuestión de la paz. (Aplausos.)

¿Y cuál ha de ser esta paz? ¿Una paz egoísta? No, una resistencia a creer que nuestro país, que tuvo siempre tan hermosos ideales, pueda descender a ambiciones personales tan pequeñas y tan bajas.

El honor de Francia y la gloria de Francia fué siempre y será la de ser campeona del derecho de los pueblos. (Aplausos entusiásticos. Toda la Cámara se pone en pie.)

Con la espada en la mano, erguida ante el enemigo, Francia lucha por la civilización y en defensa de los pueblos, y cuando vuelva su espada al cinto, será porque pueda ofrecerse al mundo una paz sólida, duradera, y que toda ambición de dominación tiránica haya dejado sitio al progreso en la civilización, por la libertad de las naciones, cuando éstas disfruten de su plena autonomía. (Grandes aplausos.)

He ahí la paz, he ahí el objetivo hacia el cual caminan los soldados franceses. (Aplausos.)

Esa es la única paz digna de nosotros, la única de que puede hablarse. (Nutridos aplausos.)

Nadie podrá nunca representarnos como un país de rapiña; durante más de cuarenta años, con la herida abierta, sufriendo cuantas provocaciones pueden imaginarse, nuestro país esperó paciente el triunfo del derecho, la reparación del mal que se le había hecho, y he aquí que de pronto se precipitan contra él, se trata de aplastarle, se le quiere aniquilar y ahogar en sus libertades, se quiere matar en él a uno de los principales agentes de la civilización del mundo entero. Se le quiere imponer, a él y a las demás naciones, no sé qué hegemonía, no sé qué tiranía, que ningún país digno de tal nombre podría aceptar.

El pueblo francés se rehizo, contuvo al enemigo y hoy le tiene sujeto, y las garras con que aquél intentó avasallarnos, se quebraron contra nuestra resistencia. Pero en tanto conserva el ave de rapiña sus uñas, su pico, é insista en sus homicidas propósitos, nos es imposible hablar de paz. (Grandes aplausos.)

Nosotros hablaremos de paz cuando Alemania piense en recuperar su puesto entre las naciones, conservando su genio, sí, pero respetando el de los demás, y cuando se haya imposibilitado al enemigo para inquietar a los pueblos durante largos años; entonces será cuando hablemos de paz, que será la paz francesa, paz gloriosa, que restablecerá el Derecho para el mundo entero.

Tal es, señores, el pensamiento del Gobierno en cuanto a este punto concreto de la situación. (Al terminar su discurso M. Briand, estallan en toda la Cámara frenéticos aplausos de aprobación.)

La Cámara acuerda publicar íntegro el discurso del jefe del Gobierno, y por 515 votos contra 1, se aprueba un voto de confianza al Gobierno.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 3. Parte oficial de las veintitrés: «En el Somme, cerca de Frise, hemos estropeado, por medio de contraminas, importantes trabajos de minas enemigas.

Más al Sur, en el sector de Beuvraignes, lucha de artillería y aparatos de trinchera, que ha sido particularmente violenta.

En la Champagne, un ataque alemán, precedido del bombardeo habitual con granadas soplacantes, ha intentado abordar nuestras posiciones del Sur de la granja de Chausson, en el sector de Massiges.

Los asaltantes sólo han podido penetrar en algunos elementos de nuestras trincheras avanzadas de la cota 199.

En todos los demás sitios les hemos rechazado, causándoles pérdidas sensibles.

En los Vosgos, nuestra artillería ha efectuado fuegos concentrados, eficaces, contra las trincheras y obras enemigas de la región de Viou.»

La guerra en Armenia

La situación actual.

PETROGRADO, 3. Continúa la actividad en todo el frente del Cáucaso. En la región del litoral, las fuerzas están ahora en situación estacionaria.

Los rusos están detenidos a una veintena de kilómetros al interior del territorio turco, teniendo todavía en su poder el puerto de Khopa, única base de aprovisionamiento de los turcos de la costa del mar Negro.

Los esfuerzos de estos últimos, muchas veces renovados, se han estrellado siempre contra la energía de las tropas rusas, que se contentan con mantenerse en sus posiciones.

Como en la región del litoral, la lucha en los alrededores del lago de Van tiene caracteres de mayor violencia, con alternativas considerables de avance y de retroceso. De

esta manera fué tomada, perdida y recuperada muchas veces, la región que se extiende entre Melaschkert y las orillas del lago.

Los turcos continúan vengándose de sus derrotas cometiendo toda suerte de excesos contra la población armenia. El número de las víctimas asesinadas, según testimonio de católicos armenios, no es inferior a 850.000.

En el frente italiano

La ofensiva italiana desde el 13 de octubre.

ROMA, 3. La nueva ofensiva general italiana, que se extiende en la hora actual desde la frontera suiza al Adriático, ha comenzado el 13 de octubre por la tarde.

En las inmediaciones de Garda, un pequeño grupo de soldados saltó fuera de las trincheras, establecidas a cuatro mil metros sobre el lago, y avanzaron, adelantándose a otro Cuerpo de ejército más importante reunido a retaguardia de ellos.

Estos soldados llevaban a la mano lo que se llama «pipas japonesas»—tubos cargados de explosivos formidables,—con las que, protegidos por la oscuridad, debían atacar a las alambradas que se extendían delante de Pregasina, uno de los sectores extremos de imponderable defensa, trazado por el enemigo alrededor de Riva y a dos millas y media más allá de su centro.

Los soldados llegaron hasta las alambradas, fijaron las «pipas japonesas» y provocaron la explosión, destruyendo las alambradas en una gran extensión. Los austriacos abrieron inmediatamente el fuego.

Durante tres días, los italianos avanzaron metódicamente paso a paso; después, en la madrugada del 16 de octubre, cargaron con entusiasmo contra el enemigo y se apoderaron de Pregasina y de las alturas que se encuentran detrás.

El mismo día, por la noche, avanzaron bastante lejos hacia el Este, delante de los montes Dolomíticos, en las vertientes del Seikofel.

Durante este tiempo, en el frente principal, frente a Gorizia, los austriacos se dieron cuenta de lo que les esperaba. Sus aviones arrojaron sobre los italianos en Cormons verdaderos carteles de desafío, en los que los insultaban; algunos decían: «Venid, comedores de macarrones; estamos dispuestos, y os esperamos.»

El 17 al 20 de octubre, los italianos abrieron el fuego de artillería contra Gorizia. El 18, a medio día, un cañón «howitzer», de 12 pulgadas, frente a Gorizia comenzó a tirar, viéndose caer un proyectil que destruyó un puesto de observación austriaco. La artillería italiana comenzó también a disparar en seguida.

El 21, delante de Tolmino, la infantería, a las llamadas de las trompetas, salió fuera de las trincheras y se lanzó al ataque de los principales puntos de resistencia de los austriacos, esto es, las trincheras en el Carso, sobre todo las de la extremidad septentrional, en el monte Sabotino, y más al Norte, contra las vertientes del Mrzil y las dos montañas de Tolmino.

La posesión de estos lugares es de una necesidad absoluta para el avance italiano. Los soldados escalaron el Sabotino con heroísmo y llegaron al reducho formidable sobre la colina, en donde habían sido cavadas en parte las trincheras fuera de las rocas por los austriacos, que las llenaron de rocas como parapeto. Fueron rechazados tres veces antes de tomar posesión de la posición.

En el Carso, los italianos llegaron a las crestas cerca de San Martino, y fueron rechazados. De nuevo atacaron, siendo acogidos por un contraataque en masa. Pero muy pronto la artillería italiana abrió el fuego contra la retaguardia de los austriacos, que se rindieron.

Cerca de Tolmino, la gran trinchera del monte Mrzil, el paso central de la defensa austriaca en este lado, fué tomada.

El 22 y 23 de octubre se reanudaron los ataques, y a pesar de una resistencia desesperada, los italianos avanzaron en el Carso y en el Sabotino.

El 24 llegaron aún más adelante. Un agudía de los austriacos les hizo recuperar el 25 las vertientes del Mrzil; pero los italianos no fueron menos valerosos, y en una hora los alpinos habían vuelto a recuperar la posición.

Tal es la situación actual: los italianos avanzan por todas partes. Los combates continúan.

Comunicado oficial.

ROMA, 4 (Oficial). El enemigo, que había recibido apresurados refuerzos, intentó con repetidos contraataques, detener nuestra ofensiva y recuperar las importantes posiciones conquistadas por nosotros.

Todos sus ataques nocturnos, ejecutados con enorme violencia, se estrellaron contra nuestra sólida resistencia, no bastando a amenguar el ímpetu de nuestra ofensiva.

Ha habido acciones de esta índole durante la noche del 2 y mañana siguiente: primero en Sartén-Stein, en la cabeza de Rienz; segundo, en el Mrzil, zona de Monte Nero; tercero, en Zagora, sector de Plava; cuarto, a

lo largo de la falda del Monte de San Miguel, en el Carso.

En todas partes el enemigo fué rechazado con grandes pérdidas.

Nuestra ofensiva en el día de ayer nos proporcionó nuevos éxitos. En Zagora comenzábase por la ocupación de las casas más elevadas de la aldea, haciendo 72 prisioneros.

En la altura Oeste de Gorizia hubo combate encarnizado, en los alrededores de la aldea de Oslavia. Cayeron en nuestras manos en este punto de la lucha, 317 prisioneros, entre ellos 4 oficiales y enormes cantidades de armas y municiones, que no ha sido posible aún determinar.

En la zona del Carso, nuestra infantería, apoyada eficazmente por la artillería, logró, después de tenaz lucha, conquistar otras de las innumerables trincheras que surcan la árida y rápida meseta, haciendo unos 20 prisioneros y cogiendo dos ametralladoras y abundante material de guerra.

A pesar de las condiciones atmosféricas, contrarias á toda incursión, nuestro servicio de aviones sigue eficazmente su misión, habiendo bombardeado con éxito los campamentos enemigos, las trincheras, líneas y estaciones ferroviarias, regresando á nuestras líneas indemnes, á pesar del nutrido fuego de numerosa artillería anti-aérea de los adversarios.

En los Balcanes

Ataques rechazados.

SALONICA, 3. Los ataques búlgaros al Norte de Krivolack han sido completamente rechazados.

Las tropas francesas han derrotado á sus adversarios, causandoles terribles pérdidas.

Por tres veces, los búlgaros, con fuerzas considerables, subieron al asalto, pero cogidos de flanco por los fuegos convergentes de la artillería, tuvieron fuego que sufrir una violenta carga á la bayoneta y fueron arrojados al río.

El Vardar había engrasado con las lluvias, y allí encontraron la muerte muchos búlgaros.

En Strumitza, un ataque muy violento fué fácilmente rechazado con pérdidas para los franceses, pero enormes para los enemigos.

En todo el frente francés, los ataques búlgaros han fracasado.

Exitos franceses.

ATENAS, 3. El combate de Valandro ha sido conducido de manera maestra por los franceses.

Después de haber rechazado á los búlgaros de Valandro y haber penetrado en el túnel de Strumitza, las tropas serbiofrancesas se han extendido á lo largo de la línea del camino de hierro, hasta Negotin.

Los franceses han instalado una pesada y potente artillería á todo lo largo del desfilar de Donce-Kapu y sobre los alrededores de Vostaja. De esta manera se pueden asegurar las posiciones á través del túnel.

Tropas inglesas.

SALONICA, 3. Tropas inglesas han llegado al frente Guevgueli-Doerrain, tomando parte en un reciente combate.

A consecuencia de la ofensiva de estos nuevos refuerzos, el general búlgaro Bocodjief ha llamado á importantes fuerzas turcas para hacer frente al adversario.

Inglaterra castigará.

ATENAS, 3. El Mando inglés protesta con indignación contra los rumores tendenciosos que representan á Inglaterra como dispuesta á tratar con Bulgaria.

Ha declarado que el envío de tropas inglesas á Serbia es ya una respuesta; pero añadió que el Gobierno británico había dado tales órdenes, que la injuria hecha á Inglaterra será severamente vengada.

El bombardeo de Dedeagatch.

GINEBRA, 3. La línea Sofía-Dedeagatch está interrumpida á treinta kilómetros de este puerto, para no exponer á los trenes al tiro de la flota aliada.

Para entrar en la ciudad hay que usar estratagemas, para no ser alcanzados por el tiro de torpederos.

Los alrededores están ocupados por marinos búlgaros, para impedir un desembarco.

El Consulado alemán está completamente destruido. El personal se ha refugiado en Saffi.

Ante Varna.

GINEBRA, 3. La flota rusa, compuesta de un dreadnought, dos cruceros y seis contratorpederos, cruza frente á Varna, esperando á los tres cruceros turcos que después de parecer que aceptaban la batalla, se han refugiado en Varna.

La situación de los serbios.

SALONICA, 3. El Estado Mayor serbio ha recibido la noticia oficial de la evacuación de Veles por las tropas serbias.

La ciudad fué voluntariamente abandonada, después de que los serbios cumplieron una importante misión. Veles está en ruinas.

Los búlgaros han ocupado Gadjisko, punto estratégico entre Veles y Krivolak, defendido por serbios y franceses.

La guerra en el Artois

El último relato de general French.

LONDRES, 3. En el relato publicado por la Gaceta de Londres, el general French resume las operaciones del ejército británico desde el 1.º de junio, insistiendo en la intimidad de la colaboración francoinglesa, manifestada especialmente en los combates de septiembre.

«En conferencias frecuentes—dice,—el general Joffre me ha tenido siempre al corriente de sus puntos de vista y de sus intenciones, explicándome los medios con los cuales piensa obtener un resultado decisivo.

Después de haber discutido juntos la situación militar en todos sus detalles, se decidió realizar un ataque combinado en ciertos puntos de toda la extensión del frente aliado durante la última semana de septiembre. Y dado el papel que me había sido asignado en esas operaciones, el ejército de mi mando atacó al enemigo el 25 de septiembre.

El plan del ataque general inglés era el siguiente: en cooperación con el movimiento ofensivo iniciado por el ejército francés á nuestra derecha, el primero y el cuarto Cuerpo inglés debían atacar al enemigo desde el punto situado frente á la aldea de Grenay hasta el canal de la Bassée. La carretera de Vermelles á Hueluch constituiría la línea de limitación de los dos Cuerpos que operaban, debiendo atacar el primero en la derecha y el cuarto en la izquierda. Al mismo tiempo, el quinto Cuerpo inglés debía atacar la granja de Belleward, al Este de Ipres, á fin de trastornar al enemigo, apartándole de su principal objetivo.

Los ataques del primero y del cuarto Cuerpo fueron realizados á las seis y media de la mañana, y obtuvieron el éxito á lo largo de la línea entera, excepción hecha del Sur del canal de la Bassée.

El 28 de septiembre, la línea ocupada por las tropas del primer ejército al Sur del canal de La Bassée se había alargado mucho á consecuencia del pronunciado saliente que describían en las posiciones enemigas.

El ejército francés había encontrado una fuerte resistencia, y consideré que su avance no constituía una protección suficiente para mi ala derecha.

Habiendo dado cuenta del suceso al general Joffre, ordenó al grupo Norte de las fuerzas francesas que me prestasen auxilio, orden que el general Foch aceptó con el espíritu de compañerismo mostrado siempre en el transcurso de la campaña.

Discutimos la situación en la tarde del 28 de septiembre, y el general Foch decidió enviar un Cuerpo para que ocupase el terreno que teníamos desde la izquierda francesa, comprendida la altura 70, que estaba en nuestras manos, así como la aldea de Los.

Las posiciones enemigas tomadas por asalto el 25 de septiembre por el primero y el cuarto Cuerpo inglés, en una longitud de seis kilómetros, consistían en una doble línea de trincheras, sólidamente fortificadas y dotadas de abrigos casi impenetrables.

Me es imposible terminar el resumen de estas operaciones sin expresar la admiración profunda que ha producido en las filas inglesas el espléndido papel ejecutado por los franceses en la batalla comenzada el 25 de septiembre.

Posiciones potentísimas, donde el enemigo había acumulado durante varios meses defensas de todas clases, fueron tomadas al asalto, en un frente de muchos kilómetros, por nuestros compañeros los franceses, cuya

bravura entusiasmó á todas las tropas aliadas.

El gran número de prisioneros y las cantidades enormes de material que cayeron en sus manos fueron prueba evidente de lo completo de la victoria.

Ya he expresado mi gratitud por el auxilio que me prestó el general Foch, y debo también manifestársela á los generales D'Urball, jefe del ejército que operaba á mi derecha, y Hely d'Oisel, por su ayuda preciosa.

La participación de las fuerzas belgas en esa acción fué muy eficaz, pues lograron contener al enemigo que se hallaba frente á sus posiciones.»

Las condiciones de la lucha.

LONDRES, 3. El corresponsal militar de la Prensa británica habla de las condiciones en que se desarrolló la lucha en el Artois, bastante distinta á la de la Champagne.

En el Artois, los hombres se agrupaban en un frente más estrecho. Las líneas vecinas estaban tan próximas, que la artillería gruesa apenas podía funcionar, temiendo que sus obuses fuesen á caer en las filas francesas que avanzaban.

El trabajo tenía que ser realizado por los cañones de 75, que, incomparables cuando el enemigo ha sido expulsado de sus abrigos, no son bastante poderosos para destruir las fortificaciones de tierra. La artillería pesada no había podido demoler más que las líneas menos avanzadas, defendidas por fuerzas relativamente débiles.

Las trincheras se tocaban tan de cerca, que los soldados no podían gozar la alegría ardorosa de cargar á través de los campos.

En la Champagne, en cuanto los soldados abandonaban sus trincheras, lanzaban sobre los alemanes granadas de mano desde lo alto de los parapetos. En el Artois no podían hacer otra cosa que deslizarse en el espacio de un metro ó dos por un terreno lleno de alambradas. En seguida tenían que saltar dentro de las trincheras enemigas, arrojar bombas, acuchillar á los adversarios con las bayonetas, saltar por encima de los cadáveres amontonados, avanzar y caer en el lodo por un largo camino de ramales estrechos, que no dejaban sitio más que para dos hombres de frente.

En el Artois, además, el lodo era más terrible que en la Champagne. Los alemanes habían transformado el valle, entre Carency y Souchez, en un pantano inmenso, donde los grandes obuses habían abierto una red de estanques profundos.

Otra característica de la lucha en ese sector era el combate en las calles. Casi todas las casas de las aldeas francesas de esa región tienen grandes cuevas profundas, y los alemanes han comunicado, con un trabajo de topos, esas cuevas, y merced al laberinto subterráneo que han construido, pueden acumular sus hombres en un sitio y en un momento determinado sin que nadie lo perciba.

En Neuville Saint Vaast entraron en la aldea por un doble túnel, y los franceses no podían descubrir su posición. Ese doble túnel no pudo ser destruido más que á costa de un dispendio extraordinario de obuses de ocho pulgadas, lanzados en semicírculo sobre un sitio del terreno por el que se creía que pasaba el túnel. Acabaron por hacerle saltar, obstruyéndole completamente.

En la ofensiva del día 25 y de los días siguientes hubo, sin embargo, menos combates en las calles que durante las operaciones de la primavera última, pues aunque Souchez se hubiese convertido en una verdadera fortaleza subterránea, la posición se encontraba á algunos centenares de metros detrás de la primera línea alemana, y la artillería pesada francesa pudo convertir los túneles y los abrigos subterráneos en ceptos, de donde ningún hombre hubiera podido escapar.

Dada toda esa serie de circunstancias, era inevitable que el avance fuese menos rápido que en la Champagne.

Relato retrospectivo

El «raid» sobre Stuttgart.

LONDRES, 3. El Times reproduce de The Tribune, de Nueva York, el relato hecho por un oficial aviador francés del raid de los franceses sobre Stuttgart.

Se recordará que en el mes de septiembre último, sesenta y dos aviones franceses evo-

lucionaron sobre dicha ciudad y arrojaron docientas bombas como represalias de los raids de zeppelinas.

«Nada de extraordinario hay que contar acerca de ese raid—ha dicho el oficial francés entrevistado.—No es una misión que en cierto modo esté comprendida en la rutina de nuestro oficio.»

Dos aviones fueron los primeros que se elevaron; ellos debían ser nuestros pilotos.

Como instrucciones, se nos habían dado las de seguirlos, aunque en caso de niebla, los instrumentos que teníamos á nuestra disposición nos hubiesen permitido dirigirnos por nosotros mismos.

Era de noche, y los aviones se fueron elevando sucesivamente, con un minuto de intervalo. Desde lo alto, la vista era espléndida.

Pasamos la sábana de bruma y divisamos la fila de aviones.

Hacia el Este, el horizonte se aclaraba ya. Los primeros aviones que salieron, á fin de permitir que los otros se les unieran, evolucionaron ó se elevaron mucho. Pronto todos formamos una masa compacta. El ruido de los sesenta motores parecía en verdad el rumor de una motora.

Era ya de día cuando los aviones llegaron sobre Stuttgart. Los aviones bajaron hasta una altura de mil metros sobre la ciudad.

«De pronto—dice el oficial,—de la fila de aeroplanos que estaba delante de nosotros, vimos caer enorme cantidad de masas negras. Seguimos con los ojos la caída, y vimos columnas de humo levantarse en los sitios en que ellas habían caído.

Luego vimos más columnas de humo. Ahora eran los alemanes, que desapareaban contra nosotros.

Dos aviones que estaban á nuestra izquierda, lanzaron media docena de bombas sobre el palacio real.

Mi auxiliar se puso inmediatamente á la obra. Dejé caer bombas sobre un grupo de fábricas y de depósitos. Reservamos las otras bombas para las líneas férreas, cosa que quedaba hecha un minuto después.

Mi compañero había manejado el aparato para arrojar bombas con la mayor rapidez posible.

Terminada nuestra misión, vi que había tres agujeros en las alas de mi aeroplano.

De regreso divisamos columnas de humo elevarse en diez sitios por lo menos de la ciudad.

Más tarde supimos que la vía férrea había sido deteriorada seriamente, pero hubo sin duda otros daños.

He ahí todo. Nuestro viaje de regreso se hizo sin incidentes. Sólo tuvimos algunos hombres heridos por cascotes de proyectiles. Ningún muerto.

Y los dos únicos aeroplanos que no aterrizaron en nuestro punto de partida, lo hicieron en nuestras líneas.»

Alemania por dentro

La crisis alimenticia.

COPENHAGUE, 3. Augusto Wissning, secretario general del partido socialista alemán, escribe en un artículo, cuya publicación fué prohibida en Alemania, pero cuyo texto se ha publicado en el Extranjero, lo siguiente:

«La situación alimenticia es tan grave en Alemania, que es un deber, no sólo humanitario, sino también nacional, hablar de ella; sea cual sea la impresión que pueda causar entre nuestros enemigos.

Si no se toman medidas inmediatamente, nada podrá impedir una catástrofe.»

El Vorwärts, de Berlín, dice que el Comité del partido socialista alemán ha pedido al canciller del Imperio que reuna el Reichstag inmediatamente, porque la cuestión del aprovisionamiento de víveres y la cuestión del estado de sitio exigen una discusión urgente.

Dicen de Colonia que la asamblea de otoño de la Sociedad católica de trabajos de dicha ciudad ha enviado un telegrama al canciller, á fin de que adopte energías medidas para hacer bajar el precio enorme de la vida. Sólo con esta condición el pueblo aceptará los grandes sacrificios que se le piden.

La moneda de hierro.

GINEBRA, 3. Un telegrama de Duisburg á la Rheinische Westphalische Zeitung,

dice que la Cámara de Comercio de dicha ciudad ha recibido numerosas quejas respecto á la falta de moneda pequeña, y que la expresada Cámara se ha dirigido al Banco del Imperio. Este ha contestado que están agotadas las reservas, y que desde el comienzo de la guerra se habían hecho nuevas emisiones.

La situación promete que se mejorará dentro de un mes, cuando se halle en circulación la moneda de hierro.

Los Bancos de Duisburg tendrán entonces esas monedas de hierro, pero en la actualidad es imposible enviarles monedas de níquel y de cobre.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

La situación de los serbios.

CARNARVON, 3. Los búlgaros, que se han apoderado del ferrocarril de Veles á Vrania, se dice que han invadido el Sur de Macedonia desde Veles y Uskoub á Monastir, una de las últimas plazas de esta región.

Un telegrama recibido esta tarde asegura que, gracias á los refuerzos recibidos por los serbios de tropas francesas y británicas, la ocupación de Monastir por el enemigo ha sido contenida.

«Sin embargo, el último telegrama dice más claro que nunca, que el ejército serbio cerca de Fely ha tenido la suerte de la rápida llegada de las tropas de Francia y Gran Bretaña.

Por esto tiene gran importancia el telegrama de Sofia, recibido hoy por Amsterdam, que dice que las tropas francesas están desembarcando en Kavalla, el puerto de Macedonia al Este de Salónica.

En el teatro Norte de la guerra los austro-alemanes y los búlgaros aseguran que han hecho progresos importantes al Sur, en dirección á Craquevatz.

Según los partes enemigos, los búlgaros están ahora sólo á unas quince millas del Nish por el Nordeste, y de veinte á treinta millas de distancia por el Este y Sudeste. Se dice que han llevado poderosas piezas de artillería austriacas para el bombardeo de la ciudad.

«Parece que el enemigo quiere repetir los ataques á nuestras líneas, lo que le está costando grandes pérdidas.

El estado del Rey Jorge.

POLDHU, 3. LONDRES. El bofetón de hoy referente al estado del Rey dice que S. M. no ha pasado muy buena noche y que aún sufre algo; pero el estado general ha mejorado y ya puede tomar alimento sólido.

La situación en Rumania.

Hoy se han recibido nuevas noticias referentes á las demostraciones populares que han tenido lugar en Bucarest en favor de la intervención en la guerra.

Del frente serbio.

En el sector de Strumitza hay continuamente pequeñas batallas. Las tropas inglesas progresaron en las pendientes al Sur de la frontera.

De Francia

Declaraciones de Venizelos.

PARIS (Torre Eiffel), 3. El corresponsal de la Chicago Tribune en Atenas ha interrogado á M. Venizelos, que le hizo las importantes declaraciones siguientes:

«Si vuelvo á subir al Poder haré la guerra á Bulgaria. Es una obligación que hemos contraído con Serbia; es, además, una obligación moral para Grecia el impedir que Bulgaria predomine en los Balcanes; es un modo general de proteger á las pequeñas naciones contra las ambiciones de un solo Estado grande. Grecia tiene que ganarlo todo por la victoria de las Potencias de la Cuádruple Entente.»

De Alemania

Frente oriental.

NORDEICH, 3. Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Delante de Dunaburg continúan atacando los rusos. Fueron rechazados varias veces en Illust, y en Parbinolka sufrieron extraordinarias pérdidas.

(88)

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramillettera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«Cogí aquella caja y la abrí; el revólver estaba en su sitio; era igual, según lo que había leído del proceso, al que había figurado como pieza de convicción en el mismo.

«Ya sabéis que también se toma nota de los nombres y las direcciones de los compradores de objetos judiciales; hice pesquisas, diciéndome que si encontraba al comprador del revólver, y éste conservase aún el arma, podría comparar, y así no habría duda posible.

«Pues bien, amigo mío, la casualidad, que me había guiado tan maravillosamente, me sirvió una vez más.

«Un empleado de la Audiencia había comprado el revólver. El hombre vivía todavía; fui á verle, le interrogué, y al fin me enseñó el revólver.

«¡Ah! No había duda posible: los dos formaban la pareja.

«Ya sólo me faltaba tomar informes

vuestros. ¡Era fácil! Los informes fueron malos.

«Según parece, sois jugador, libertino, y hacéis desgraciada á vuestra esposa. Aseguran que es una santa, de quien vos hacéis una mártir.

«Desde hace veinte años lleváis mala vida y pasáis todas las noches en orgías. Tenéis una reputación deplorable. ¿Sabéis lo que me han asegurado? Que en otro tiempo habíais estado enamorado de una mujer, la cual os desdenó, y por eso buscabís el olvido en los placeres.

«Pero todo eso no me importa. De mis investigaciones resulta que la vizcondesa Margarita de Lanjac no ha matado al marqués de Lussenay con uno de los revólveres de su marido, puesto que uno de éstos había sido robado por vos y el otro estaba en mi casa.

«Si yo fuese á ver al procurador de la República y le contase los hechos que os acabo de referir, se preguntaría por qué habíais robado el revólver en casa del señor Belcard, y se diría: el crimen aprovechaba, sobre todo, á Ricardo Cauvain, heredero por su mujer de la fortuna del marqués de Lussenay; se diría aún más: Ricardo Cauvain, por una maquinación infernal, ha hecho recaer todas las sospechas sobre la vizcondesa de Lanjac; quizás aquella mujer que él adoraba y que le había rechazado era la vizcondesa Margarita. De todo esto resulta claramente que el verdadero asesino del marqués de Lussenay es Ricardo Cauvain.»

A estas palabras, Ricardo se levantó terrible y fué hacia la señora Belcard;

pero ésta sacó del bolsillo el revólver de Mauricio y apuntó con él á su interlocutor.

—«Quieto, ó disparo—dijo muy resuelta.—Había previsto el golpe. Ten cuidado: es el otro. Puedes mirarlo para reconocerlo; pero de lejos.

Ricardo retrocedió; estaba vencido. Era un hombre sereno; comprendió que la Belcard le tenía en su poder, y no insistió.

La vieja quería vender su secreto. Tenía interés en callarse.

Ricardo reflexionó que era preciso ganar tiempo.

—«Transijo—dijo.

—«Ya sabía yo que nos entenderíamos—respondió la Belcard.—No se puede decir lo contrario: eres un canalla, pero haces bien las cosas. Transijamos, como tú dices.

—«¿Qué queréis de mí?

—«Ya lo he dicho: tu firma al pie de este papel.

Sacó de nuevo el escrito que había exhibido al principio de la conversación.

—«Trescientos mil francos! Esto te costará trescientos mil francos! Una miseria! Mi trabajo bien vale esa suma.

—«¿Quién me asegura que cuando os haya dado la suma que me reclamáis, no vendréis á pedirme otra igual?

La señora Belcard sonrió.

—«Dices la verdad. Eres inteligente y no esperaba menos de ti; quiero garantías. Pues bien, te las daré. Cuando me des el dinero te regalaré mi registro y el revólver con su caja de piel negra. Me pa-

rece que es una garantía, porque cuando te entregue esos objetos no tendré pruebas contra ti.

Ricardo se quedó pensativo. —«No puedo firmar ese papel—dijo al fin.

La señora Belcard se levantó.

—«¡Muy bien! Entonces voy á casa del procurador de la República, á quien enteraré de mi asunto.

Ricardo le indicó que se volviese á sentar.

—«Esperad—dijo.—No quiero firmar ese papel; pero voy á haceros una proposición.

—«La aceptaré si me conviene.

—«Heía aquí: os daré esa cantidad en tres meses; os pagaré hoy cincuenta mil francos. Ya comprenderéis que no puedo disponer de trescientos mil en un momento; necesito tiempo para reunirlos. Así, pues, estoy dispuesto á daros cincuenta mil francos en seguida; el resto, ó sea doscientos cincuenta mil, dentro de tres meses, al entregarme vos el registro y el revólver. Si mi proposición os conviene, ya está hecho.

A su vez, la señora Belcard reflexionó.

—«Vamos—dijo con su astuta sonrisa.—Quieres jugarame una negra partida. Tienes malas intenciones... Debes estar imaginando algo siniestro, y quieres ganar tiempo. No importa; acepto tu proposición. Tendré cuidado de guardarme... ¡Vengan los cincuenta mil francos!

Ricardo abrió el cajón de su mesa, sacó un paquete de billetes de Banco y contó cincuenta mil francos.

—«Ved si la suma está completa—dijo. La vieja contó y recontó los billetes.

—«¡Todo está bien cuando acaba bien! —dijo.—Tienes mi palabra. Dentro de tres meses me darás el resto y te traeré lo prometido. Ahora, querido mío, me voy; me he retrasado. Em¡uio me espera, y tengo prisa de verle y decirle que puede contar con treinta mil francos de renta.

Ricardo llamó. Apareció un criado.

—«Acompañad á la señora—dijo Cauvain.

Al quedarse solo, Ricardo reflexionó mucho tiempo.

—«Esa mujer sabe demasiado—dijo.— Es preciso que desaparezca.

Muy excitado, paseó mucho tiempo á lo largo del gabinete con los brazos cruzados, y los ojos chispeantes.

IX

Hacia dos días que el buen Omer Bertrand parecía más contento que de costumbre.

Desde la muerte de su mujer, nunca se le había visto así.

Ni su misma hija se explicaba un cambio tan radical.

Adela Rossignolet, que gozaba de toda la confianza del patrón, parecía ser la sola persona que estaba en el secreto.

En cuanto á Margot, había aprendido el oficio y era muy inteligente.

Daba lecciones á la misma Adela para la confección de los ramos.

Además, era muy instruida.

En Galeni, entre Swenten y el lago de Ilichki. Los rusos ocuparon el pueblo de Mikulischki.

Ejército del general Leopoldo de Baviera.—No ocurre novedad.

Ejército del general Linsingen.—Los alemanes han contenido el canal de Cginsky, sobre el canal de Cginsky.

Ambos lados de la carretera de Lisow a Carortysk, fueron obligados los rusos a retroceder de nuevo. Los alemanes apresaron a cinco oficiales, 660 soldados y cogieron tres ametralladoras.

Las tropas del general conde Bothimer siguen combatiendo en la región al Norte de Semikowce.

Frente balkánico.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Los austroalemanes se han apoderado de Wsiwo (2). Han atravesado la carretera de Cacak (Kragujevac). Sobre ambas orillas del Morawa ofrecen aún los serbios una resistencia obstinada.

En Kragujevac, los austroalemanes se han apoderado de seis cañones, 20 tubos de cañones, 12 lanzabombas, varios miles de fusiles y gran cantidad de municiones.

Las tropas alemanas del general Kovess hicieron ayer 350 prisioneros y cogieron cuatro cañones.

El ejército del general von Gallwitz ha hecho durante los últimos tres días 1.100 serbios prisioneros.

El ejército del general Bojadjeff echó al enemigo hacia atrás al Oeste de Planinica, a ambos lados de la carretera Zajecar a Pacerin.

Hizo 230 prisioneros y cogió cuatro cañones.

Al Oeste de Kufazevac siguen progresando las tropas búlgaras.

Han tomado la cabeza de puente de Sorjig; atravesaron el Trgvisiti-Timok; adelantaron hacia el Nisawa, pasando por las montañas de Plesberg (1.327 metros) y de Guhljawska (1.369 metros).

Hicieron 300 prisioneros y cogieron dos ametralladoras.

En el valle del Nisawa, algunas fuerzas búlgaras que habían avanzado faquearon, atacadas por fuerzas superiores.

Los búlgaros se mantienen en el Hogoberg (1.154 metros), al Oeste de Belapanka.

Servicio restablecido.

COPENHAGUE. Hoy se reanuda el servicio diario ordinario de barcos entre Bassnitz y Trelleborg.

De Austria

Comunicado austriaco.

VIENA (por Pola y Barcelona), 3. Comunicado oficial.—Los combates en el Strypa continúan, atacando ayer los rusos en todo este frente en masas compactas.

En Biedniawain, con un rápido contraataque, rechazamos al enemigo, infligiéndole grandes pérdidas y haciendo 2.000 prisioneros.

En el bajo Styr, y con gran derroche de municiones, atacaron los rusos, fracasando por completo.

Frente italiano de operaciones.—También ayer se registraron violentos combates en la región de Goritzia. En esta región, así como en Carintia, intentó la infantería italiana, reforzada con nuevos contingentes, romper nuestro frente. El ataque de ayer no sólo se dirigió contra la cabeza de puente de Goritzia, sino también contra el sector de Plava y contra los dos lados del monte San Miguel, siendo en todas partes rechazados, con grandes pérdidas para los italianos.

En la altura de Podgora continúa aún el combate por la posesión de pequeñas partes de trinchera.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—En la frontera de Montenegro avanzaron nuestras tropas sobre diferentes puntos y se apoderaron de las alturas fronterizas de Copla y Orivac. Al Sudeste de Visegrad rechazamos los ataques de los montenegrinos. El ejército del general von Kovecs ganó terreno al Norte de Pozega y franqueó la línea Tchatchak-Kragujevac. El ejército del general von Gallwitz combate en las alturas al Este de Kragujevac, al Norte de Jago.

Los rusos.

NORDEICH, 4 noviembre, 11 mañana.

Vienna. (Oficial).—Dicen del frente ruso de la guerra que continúan los combates a orillas del Strypa. Al Norte de Buszacz, la artillería austriaca malogró un ataque ruso. Al Norte de Beniawa ha durado todo el día una lucha encarnizada por la posesión de Semikowce. Las fuerzas austrohúngaras, mediante contraataques y a raíz de una lucha de altas y bajas para los combatientes, lograron echar a los rusos, por la tarde, del pueblo y de una alquería.

Los italianos.

Frente italiano de la guerra.—Los italianos han continuado ayer sus ataques dirigidos contra Goritzia y contra el frente de Plava, incluso al Norte del sector Doberdo. Los contingentes italianos, muy nutridos, que atacaron, fueron rechazados. Varios regimientos italianos perdieron la mitad de sus efectivos.

Después de media noche, un dirigible italiano lanzó gran número de bombas sobre la ciudad de Goritzia.

Los montenegrinos.

Contingentes austrohúngaros que luchan contra Montenegro han tomado por asalto, al Sur de Actovaco (2), la altura de Bobija (2) y otras tres cimbras, tenazmente defendidas por los montenegrinos. Dichas alturas lindan con el territorio enemigo.

El Rey Jorge de Inglaterra

Felicitación a las tropas británicas.

LONDRES, 3. Al salir de Francia, el Rey Jorge dirigió a las tropas inglesas una orden del día, felicitándolas por la gloria de que se han cubierto en la lucha contra el omnipotente urdo contra la libertad y los derechos de Europa.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. En las cercanías de Kemmern, el combate entablado el día 31 del mes pasado continúa sin resultados apreciables.

En las cercanías de Ichin, extremidad occidental del lago Babit, el enemigo atacó simultáneamente, y su ofensiva contra Kemmern tuvo en un principio cierto éxito, pero por energicos contraataques restablecimos la situación.

En Friedrichestadt, aguas arriba de este punto, el enemigo intentó pasar en canoas la orilla del río, para instalarse en la margen derecha del Dvina, pero sin éxito alguno.

Al Oeste de Dvinsk, al Sur del lago Swenten, nuestras tropas avanzaron el día 31.

En el pueblo de Volki, al Sudeste de Baranovitch, en una pequeña acción nocturna, apresamos a 170 hombres.

Nuestros tiradores, por atrevidos golpes de mano, obtuvieron ventajitas al Este de Gutalissovskaia; al Noroeste de Tchartonisk, en la noche del día 1.º, ocupamos los atrinchamientos enemigos, capturando una ametralladora y 412 soldados austriacos y alemanes.

En las cercanías de Bucki, localidad situada al Oeste de Tchartonisk, continúa la lucha encarnizadamente.

En la región de Komarobo, el enemigo nos atacó en la noche del 31, siendo rechazado. Le empujamos contra los pantanos y fué aniquilado.

El número de muertos que tuvo es difícil de determinar, pues en el campo de batalla yacen cadáveres de austriacos y alemanes a verdaderos montones.

El enemigo renovó su ataque; pero sufrió pérdidas tremendas, teniendo que replegarse a sus posiciones.

En Galitzia, al Sudoeste de Tarnopol, nuestras tropas efectuaron con feliz éxito el paso del lago Ichikuv. Desembarcando por la noche en la orilla opuesta, y teniendo que atravesar varias filas de alambradas, parte de las cuales habían sido colocadas hasta en el agua, nuestras tropas atacaron con gran ardor al enemigo e irrumpieron en las trincheras, pasando a la bayoneta a la mayoría de los austriacos y alemanes que las defendían. Hicimos prisioneros a unos 400 hombres.

A orillas del Strypa, cerca de Semikowitz, Sur del extremo del lago Ichikuv, continúa el combate.

El día 1.º de este mes nuestras tropas tomaron al asalto el pueblo de Bakovitz, al Sur de Semikowitz y del bosque de Bakovitz.

Actualmente está demostrado que en los combates habidos el 31 y el 1.º a orillas del Strypa apresamos a 80 oficiales y 3.500 soldados austriacos y alemanes.

En el frente del Cáucaso, el 31 no hubo ningún suceso de importancia.

Se han producido en la región del litoral del mar Negro y en el río Arkhave, escaramuzas, así como en la confluencia de los ríos Tchorsk y Olty.

En la línea de Tchorsk, pasando por el lago Tortum, hasta la montaña de Kalagtk, al Nordeste de la ciudad de Hassenkala, hubo reconocimientos, con pleno éxito para nuestras patrullas.

En la región de Khorosan, en el desfiladero de Merguentir Lutak y el Eufrates, al Sur de Machere y hacia el Este de Melosguer, no hubo el día 31 ninguna acción.

Por último, en la región de Ardghich, en el lado Norte del lago Van, hubo alguna lucha con los kurdos.

En la región del Van, de Bachkala y de Urmia, la situación es estacionaria.

Submarino francés á pique

En el mar de Mármara.

PARIS, 3. El ministerio de Marina confirma que el submarino francés *Tarquise* ha sido cañoneado y echado á pique en el mar de Mármara, habiendo quedado en poder del enemigo dos oficiales y 24 marineros de la tripulación.

En la Cámara de los Comunes

Discursos de Carson y Grey.

LONDRES, 3. En la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Comunes habló el ministro dimisionario, Mr. Carson, haciendo la crítica del Gabinete, cuyos miembros dijo—son muy numerosos, careciendo, además, de organización.

Dice que dimitió por causa de las variaciones que sufrió la política balkánica, y que en la carta de dimisión recomendaba la concentración de fuerzas en Salónica, para estimular a los países balkánicos y obligar á Grecia á hacer honor al Tratado greco-serbio.

Termina lamentándose de que el Gobierno haya carecido de todo plan.

Contestóle Mr. Grey diciendo que no tenían fundamento las observaciones de mister Carson, pues la política balkánica no había sido tergiversada.

De acuerdo con Francia—añadió mister Grey—, hemos enviado tropas á Salónica, con objeto de permitir á Grecia cumpliera sus obligaciones para con Serbia.

Igualmente trabajó el Gabinete inglés para llegar á la unidad balkánica, y á consecuencia de la defección de Bulgaria y del cambio de opinión de Grecia, los Gobiernos aliados se consultaron y acordaron efectuar los preparativos para el desembarco, los cuales continúan activamente, con objeto de aportar ayuda á Serbia.

El plan serbio

Para cooperar con los aliados.

SALONICA, 3. Según declaración de una alta personalidad serbia, hecha al corresponsal de «La Patria», el Estado Mayor serbio trabaja y trabajará según un plan determinado, independiente de las evoluciones de la guerra.

De conformidad con este plan, el ejército serbio opondrá gran resistencia á las fuerzas alemanas y búlgaras, para dar lugar á que los aliados tengan el tiempo necesario para acudir en su auxilio.

Se retirarán metódicamente hacia la frontera albanesa, evitando choques con el ene-

Buscando amigos

Una merced del Sultán.

ZURICH, 3. Telegrafian de Constantino-pla que el Sultán ha acordado grandes honores y la concesión del título de gran visir del Cairo para el Gran Senousi, que parece se muestra ahora partidario de Turquía.

Este cambio de actitud y la concesión del Sultán ha satisfecho á los partidarios del Gran Senousi.

Rusos y alemanes

Concentración de fuerzas.

ROMA, 3. Según informes recibidos de Viena, actualmente hay concentrados trescientos mil rusos sobre el Danubio y frontera rumana.

También se sabe que Rumania hace preparativos para la defensa.

Preparativos.

LONDRES, 3. El corresponsal de *Morning Post* en Petrogrado dice que sobre el frente del Dvinsk, los alemanes hacen acopio de municiones y emplazan artillería en distintas posiciones.

Los rusos, que disponen de gran cantidad de municiones, están apercebidos para contestar al fuego del adversario.

Los monstruosos aviones rusos siguen operando sobre los depósitos de municiones del enemigo, y han prendido fuego á varios almacenes que los alemanes habían situado en la retaguardia de su ejército del ala Norte.

Grecia y Bulgaria

La posesión de Albania.

ROMA, 3. La *Tribuna* publica un telegrama, diciendo que por instigación de Alemania, Grecia y Bulgaria han llegado á un acuerdo para apoderarse de Albania.

Bulgaria no ocuparía Monastir, pero sí Uskub.

Grecia ocuparía la alta Albania.

La *Tribuna* señala que en estos últimos días algunas tropas griegas han ocupado localidades de la Albania meridional, y el ejército griego se concentra sobre la frontera serbia.

Los montenegrinos

Parte oficial.

PARIS, 3. Comunicado montenegrino: «Al Sur de Visegrad continúa el combate iniciado el día 1.º»

El total de prisioneros que hicimos en los últimos combates alcanza á 300.

El enemigo dejó en el campo de batalla más de 800 muertos.

Después de una terrible lucha nocturna, el enemigo ha ocupado Trezlat.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 3. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Nada que añadir al comunicado anterior. Comunicado del ejército de Oriente.—Dos batallones búlgaros con dos baterías han atacado el 30 de octubre nuestra cabeza de puente de Krivolak y han sido fácilmente rechazados.»

Como consecuencia de asuntos de detalles en el sector de Strumitza, nuestras tropas progresan en las pendientes meridionales de la cordillera fronteriza.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—En el período del 20 de octubre al 1.º de noviembre, sólo hay que señalar la explosión de minas de ambos combatientes, en los cuales hemos tenido gran ventaja.

El enemigo parece haber renunciado á repetir contra nuestras líneas ataques que hasta ahora le han costado serias pérdidas.

Sobre el mar la actividad ha sido mayor: el bloqueo de las costas búlgaras sobre el mar Egeo por las escuadras aliadas desde el 18 de octubre; el bombardeo de Dedeagatch el 21 de octubre; el bombardeo de los establecimientos militares de Gallipoli por montores ingleses los días 20 y 29 de octubre.

A pesar de las redes protectoras y de las minas fijadas multiplicadas por los turcos, los submarinos ingleses y franceses han conseguido franquear los estrechos y operan en el mar de Mármara, donde hacen particularmente difícil el movimiento de los buques turcos de abastecimiento por vía de mar de las tropas turcas de la península.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra

Estado del Rey Jorge.

LONDRES (estación del Almirantazgo, 3, á las cinco de la tarde). Dice el *Press Bureau* que S. M. el Rey ha pasado mejor la noche.

No ha tenido fiebre, y los efectos del accidente sufrido van pasando lentamente; pero Su Majestad tiene que estar recluido por algún tiempo.

Con objeto de desmentir algunos rumores contrarios á la verdad, se ha autorizado la publicación de la siguiente declaración: «Su Majestad el Rey montaba un caballo excelente, pero algo brusco.

El animal se asustó con los vivas y aclamaciones de los soldados, tropezó, resbaló en la hierba mojada del camino, y cayó, quedando Su Majestad debajo, lastimándose seriamente y produciéndose magullamientos en el vientre, pero sin fracturarse ningún hueso.

El accidente se agravó por la necesidad de tener que conducir á Su Majestad en automóvil á una gran distancia, bajo una copiosa lluvia.»

Torpedero á pique.

El Almirantazgo anuncia que el torpedero número 46 se ha ido á pique en el Estrecho de Gibraltar, por haber chocado con un barco auxiliar de la flota mercante.

Dos oficiales y nueve marineros han desaparecido.

Se hayan perecido.

Nolas de la guerra

Hindenburg

Cuando la guerra estalló, en julio de 1914, se podía ver en un café de Hannover, el café de los Tilos, á un viejo parroquiano sentarse todos los días á la misma mesa y leer los mismos diarios. A menudo iba con perros, que se acostaban dócilmente á sus pies, y á menudo también otro parroquiano que, como él, tenía aspecto de militar retirado, tomaba puesto en su mesa. Entonces comenzaban los dos una interminable partida de ajedrez, durante la cual apenas hablaban, pero fumaban sendas pipas.

El rumbo de la vida de los hombres es muy sorprendente. Un año más tarde, el parroquiano taciturno del café de los Tilos era el personaje más popular de Alemania. Una estatua enorme de su persona se elevaba en Berlín, y la historia se aprestaba á hacer justicia á ese provinciano, á ese militar, cuyos destinos parecían deber acabarse en la apacible oscuridad de una vida ordenada.

Pablo Beckendorff von Hindenburg, el asiduo del café de los Tilos, el vencedor de los lagos masurianos, nació en Posen en 1847. Su padre era oficial. El mismo tomó parte como teniente en la campaña de '87, y ganó la cruz de Hierro en San Privat. Sus estudios en la Escuela de Cadetes no fueron particularmente brillantes. En la *Novelle Revue*, de París, M. P. L. Hervier cuenta que el certificado obtenido por el futuro mariscal estaba así redactado:

«Exceptuando su charlatanería, su conducta ha sido buena. Sus progresos en nociones religiosas, latín y Geografía han sido suficientes, pero en Aritmética es inferior á todos.»

Seguramente Hindenburg aprendería después la Aritmética y á hablar menos, porque esas son dos necesidades para un general.

Tras una carrera sin brillo, el general Hindenburg pasó á la reserva en 1911, dejando á sus compañeros y á los oficiales que estuvieron bajo su mando, el recuerdo de un militar valeroso, pero con sus «manías».

Se le denominaba «el hombre de los lagos» en Koenigsberg, porque habla estudiado con preferencia la región de los lagos de Mazuria, siendo él quien se opuso, hace tres años, á la desecación de esos pantanos. Fue aquella la última vez que le dió ocasión para que se hablase de él. Después se retiró á Hannover.

En los primeros días de la guerra solicitó que se le diese un mando; no fué acogida su petición, y sin que apareciese afectado por la negativa, reanuda su sosegada vida anterior, y diariamente se le ve en el café de los Tilos.

Más tarde vino, para el ejército alemán, la hora de las dificultades—cuando se encontró atacado en la región de los lagos masurianos,—y entonces, el general von Hindendorff, antiguo compañero de armas de Hindenburg, mencionó su nombre á Guillermo II.

El Kaiser dió «al hombre de los lagos» el orden de incorporarse inmediatamente al Cuerpo de ejército de Prusia oriental.

El mismo Hindenburg ha contado este acontecimiento:

«De improviso—ha escrito—vino el telegrama anunciándome que el Emperador me concedía un mando en el ejército oriental. No tuve tiempo para comprarme ropas de abrigo ni aun para poner presentables mis viejos uniformes. Tomé un expreso con vagones de lujo, me instalé en un coche cama y, como un Príncipe, llegué á la Prusia oriental. Todo se efectuó de la mejor manera del mundo.»

El retroceso de los rusos le granjeó el favor del Kaiser y la extraordinaria popularidad que se sabe. Desde entonces su buena inteligencia con el Kaiser se ha velado por algunos disonamientos, especialmente por los que atañen á la ofensiva rusa; mas la muchedumbre ha guardado á Hindenburg toda su predilección. El es en Alemania la mayor gloria nacional, y en su estatua, de doce metros de altura, el pueblo idólatra no cesa de clavar clavos.

«Qué suerte de hombre es, pues, este prestigioso Hindenburg? Se ha dicho de él que, como Bismarck, es rudo y reservado y que tiene afinidad por los perros. Sabido es que en Polonia hizo prisioneros algunos perros que expidió á Frau von Hindenburg.

He aquí el retrato que traza de él el profesor Vogel, que permaneció en su Cuartel general:

«Hindenburg tiene cerca de setenta años, á pesar de lo cual conserva una salud de hierro. Duermes muy irregulamente; á veces dedica las noches al trabajo y duerme, á ratos perdidos, durante el día. Sus ojos son azules y pequeños, muy hundidos y casi sin cejas. En la pestaña derecha tiene una gran verruga y otra más pequeña en la mejilla del mismo lado. Su continente denota ante todo calma y sencillez. El menú de sus comidas es muy parco: legumbres con un pequeño trozo de carne cocida. Como bebida consume un vaso de cerveza ó de vino ligero.»

Un corresponsal de la *Gaceta de Francfort* afirma, por el contrario, que el general come mucho y bebe bastante, sobre todo Champagne.

Detalles son estos que muestran todo menos las virtudes guerreras del general, que no parecen poner muy de relieve sus biógrafos.

Fernando de Bulgaria y el Vaticano

La personalidad del Zar de Bulgaria atrae en este momento toda la atención. Por esta razón, quizá no esté fuera de lugar recordar ciertos incidentes poco conocidos, relativos á sus cuestiones con la Santa Sede.

Fernando de Coburgo es católico, según se sabe, y fué educado muy religiosamente por su madre, la Princesa Clementina de Orleans, hija de Luis Felipe, Rey de Francia. La Princesa Clementina, muy piadosa, realizaba frecuentes viajes á Roma, y no dejaba nunca de visitar al Padre Santo. Cuando en 1888 celebró León XIII su jubileo, la Princesa le envió un magnífico regalo con esta inscripción característica: «Una hija de San Luis, al sucesor de San Pedro.» León XIII agradeció mucho ese homenaje. En el

Hacia la conquista económica

Ya es conocido el esfuerzo que actualmente realiza la Francia condicional para preparar los caminos que la conducirán á la conquista de los mercados de donde el pabellón alemán había llegado á excluirla parcialmente.

Conviene no olvidar que, después de figurar Alemania durante largo tiempo como Potencia económica de quinto orden, pasó de un salto, inopinadamente, á ocupar el primer lugar. Alemania conoció, en concepto de exportación, las cifras de 24 millones, y registró, sólo en el puerto de Hamburgo, un movimiento de 34.500 buques, que representaban 29 millones de toneladas de arqueo neto. En esta excepcional prosperidad fundió el Imperio su orgullo, y encontró los medios materiales para preparar su inmenso poder militar.

El comercio exterior alemán está hoy, sin género de duda, completamente paralizado; sus productos han cesado de afluir á los mercados. Pero los industriales y comerciantes de Alemania no se duermen en la prisión que momentáneamente les han colocado los aliados.

Si quiere hallarse la prueba de que su energía no decae á pesar de esta adversidad, basta leer el siguiente anuncio que encontramos en la *Chemiker Zeitung*, la revista química más importante y autorizada de Alemania.

«Helo aquí, traducido exactamente: «¿Qué Empresa de grande industria química desea, inmediatamente después de la paz, reconquistar el mercado francés? Combinación con éxito seguro. Diríjirse bajo cifra A. F. 5.123 á la Administración de la *Chemiker Zeitung* en Othen (Anhalt).»

El Japón y la diplomacia alemana

Desde hace algunas semanas, los diplomáticos alemanes trabajan activamente en privar á la Cuádruple de uno de sus aliados más poderosos, el Imperio japonés.

La cancillería alemana, no sólo contaba con que Japón dejase de surtir á Rusia de armas y municiones, sino que esperaba una intervención del ejército japonés á su favor en los campos de batalla actuales ó en otros.

Pero á estos manejos respondieron los aliados pidiendo al Japón que se adhirió al pacto del 5 de septiembre de 1914, según el cual, ninguna de las Potencias aliadas puede pedir separadamente la paz.

La respuesta del Japón no se ha hecho esperar, y haciendo honor en ella á sus compromisos, acepta el acuerdo.

Un aniversario

Los periódicos ingleses y franceses recuerdan, viendo en ello un feliz augurio, que el 26 de octubre hizo cincuenta y cinco años que las tropas anglofrancesas, reunidas como ahora en defensa de un enemigo común, entraban victoriosas en Pekín, después de ganar la batalla de Pailkatou.

Sólo 2.000 franceses é ingleses derrotaron en la citada batalla á 50.000 chinos, mandando las tropas aliadas el general Cousin de Montauban y distinguiéndose entre ellas el bravo Courbet, que treinta años después, y siendo ya almirante, se volvió á llenar de gloria en Tonku.

El Japón y la diplomacia alemana

Desde hace algunas semanas, los diplomáticos alemanes trabajan activamente en privar á la Cuádruple de uno de sus aliados más poderosos, el Imperio japonés.

La cancillería alemana, no sólo contaba con que Japón dejase de surtir á Rusia de armas y municiones, sino que esperaba una intervención del ejército japonés á su favor en los campos de batalla actuales ó en otros.

Pero á estos manejos respondieron los aliados pidiendo al Japón que se adhirió al pacto del 5 de septiembre de 1914, según el cual, ninguna de las Potencias aliadas puede pedir separadamente la paz.

La respuesta del Japón no se ha hecho esperar, y haciendo honor en ella á sus compromisos, acepta el acuerdo.

EN LA INCLUSA DE MADRID

INAUGURACION DE UN LABORATORIO

Notorios son el celo y cariño que desde los primeros años el actual presidente de la Diputación provincial de Madrid demostró por tan humanitario y simpático centro, puesto que hasta que fue elegido presidente siempre tuvo predilección por el repetido centro, desempeñando con todo entusiasmo el cargo de diputado visitador. Por esto nada de extraño tiene que el Sr. Díaz Agero tuviese decidido empeño por que el acto de la inauguración del laboratorio revistiese los caracteres de gran solemnidad; pero enterada de ello la virtuosa superiora, sor Eustaquia, suplicó al presidente de la Corporación que la inauguración se llevase á cabo sin aparato de ninguna clase, por hallarse relacionado el acto con las Hijas de la Caridad.

Y esto merece una ligera explicación. Debido á gestiones del decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, doctor Isla, secundadas con todo acierto por el repetido presidente, Sr. Díaz Agero, hizo un donativo de 900 pesetas como base para un laboratorio la muy virtuosa superiora del establecimiento, sor Francisca Sanz, recientemente fallecida, y la actual, comprendiendo que la instalación de un laboratorio en la Casa de Maternidad se imponía, haciendo un verdadero milagro, no hace mucho tiempo que agregó, por tan prodigioso cuanto entusiástico modo, la suma de 5.000 pesetas, con cuyas cantidades reunidas se ha montado un laboratorio que habrá de servir en primer término para analizar la sangre de las enfermas que á dicha Casa tienen que acudir, á fin de evitar contagios entre las mujeres amparadas en la mencionada Casa de Maternidad.

El acto, aunque con carácter privado, no dejó de revestir relativa importancia, pues asistieron el presidente, Sr. Díaz Agero, y entre otros diputados, el Sr. Chavarrí, visitador del establecimiento; Pi y Arsuaga y Fernández Fuentes.

El Sr. Díaz Agero pronunció un sencillo y sentido discurso, manifestando su satisfacción por la reforma que en el establecimiento de la Inclusa se había implantado, no escaseando los justos elogios en memoria de la finada sor Francisca, primera donante para el laboratorio, y para la actual, sor Eustaquia Guerra, que de modo tan altruista había contribuido á que el proyecto del laboratorio se realizase.

El doctor Isla, decano del Cuerpo médico, hizo historia desde el principio en que la instalación del laboratorio se inició, dando gracias después al presidente de la Diputación provincial por los inmerecidos elogios que había hecho de su humilde persona y del Cuerpo facultativo que en la Casa prestaba sus servicios.

La superiora, sor Eustaquia Guerra, escuchó, emocionada, las frases que, tanto el presidente como el decano, le habían dedicado, suplicando, con lágrimas en los ojos, que cesasen en los elogios, puesto que el cumplir con el deber no los merecía.

El jefe médico de la Inclusa, doctor Hernández Briz, pidió al presidente mandara que el nombre de la que fué superiora del establecimiento, sor Francisca Sanz, se inscribiese en una lápida, para colocarla en la sala de Juntas del establecimiento, y el doctor Isla pidió después que el retrato de la superiora fallecida, sor Francisca Sanz, se colocase en la sala de Juntas del Decanato del Hospital Provincial, junto al retrato de la que fué la virtuosa superiora del Hospital, sor Francisca Larreguí.

De ambas peticiones ofreció el Sr. Díaz Agero dar cuenta en la sesión del sábado próximo.

Al acto asistieron también los médicos don Juan Bravo, D. Germán Azúa y Hierro, y los alumnos internos que prestarán servicio en el laboratorio, Sres. Cayuela, Calderón, Heredia é Izquierdo.

La mejora introducida desde hoy en la Inclusa y Casa de Maternidad es de una importancia grande, según el dictamen de la ciencia.

JESA Pastillas antiácidas «Jesa», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.
Fue destinado al grupo de fuerzas regulares indígenas de Melilla el médico primero D. Heliodoro del Castillo, y al cuadro eventual de Ceuta el comandante de Caballería D. Antonio Parache.

Matrimonios.
Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Francisco Muñoz Martínez y á los escribenes de Oficinas Militares D. Juan Puguila y D. Pedro Díaz Victoria.

Gratificación.
Se concedió la gratificación anual de 1.500 pesetas al médico primero D. Benigno Soto, con destino en el Instituto de Higiene Militar.

Excedente.
Queda en la situación de excedente el comandante de Infantería D. Francisco María de Borbón, que ha cesado de ayudante del general D. Ataulfo Ayala.

Tribunal de oposiciones.
En el ministerio de la Guerra se están verificando en la actualidad las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de músicos mayores del Ejército. El ilustrado personal que constituye el Tribunal examinador es la mejor garantía de éxito, por su firme rectitud y por su vasta cultura. Elegidos entre los profesores que forman el Cuerpo, han venido de distintas guarniciones de España para ser jueces de dicho Tribunal los Sres. Hernández, Hilar, Damas, Torá y Mateos, y de la guarnición de esta corte integran el Jurado calificador

los bien reputados maestros Marquina y Calés. Preside el Tribunal el prestigioso é ilustrado comandante de Caballería D. Carlos Lamela, cuyo espíritu de justicia es por sí solo base de segura imparcialidad. De los diez ejercicios que constituyen la oposición van hasta la fecha realizados cinco, y sólo tres aspirantes de los 37 presentados merecieron aprobación. Felicitamos al ministro de la Guerra por la acertada elección de este Tribunal, que vela por los prestigios del Cuerpo de músicos mayores.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina.
Se confirió el destino de juez instructor de la jurisdicción de Marina en la corte al inteligente comandante de Infantería de Marina D. Hilario Puig Escalona.
—Se concedió autorización para pasar la revista del mes actual en la corte al primer teniente D. Federico Palacio Sánchez.
—Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, sin pensión, al primer teniente D. Carlos Domínguez.

Maquinistas.
Concediéronse tres meses de licencia por enfermo para Ferrol al maquinista, oficial de segunda, D. Antonio Suárez Núñez.
—Embarca en el «Alfonso XIII» el maquinista, oficial de segunda, D. Joaquín Pardo Almagro.

Condestables.
Pasa destinado á la Inspección de la Marina en la fábrica de pólvoras de Santa Bárbara el segundo condestable D. Francisco Molero Segovia, en relevo del de su mismo

empleo D. José Recio Escobar, que cumple la edad reglamentaria para el retiro.

Recompensas.

Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada hasta su ascenso al empleo inmediato, al comandante del cañonero «Bonifaz», capitán de fragata D. Antonio Rojí.

Exámenes de ingreso.

En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar, que están verificándose en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Algebra los Sres. D. Luis Junquera, D. Juan Díez, D. Isidro Saiz, don Ricardo Calvar, D. Manuel Súnico y don Fernando Romero.

En prácticas de Geometría aprobaron don Francisco J. Biondi, D. Rafael Agacino, D. Julio C. del Castillo, D. Germán González, D. Manuel María Andrés y D. Otton Sánchez Vizcaino.

Aprobaron en Francés D. Aquiles Vial, D. Pedro Aubarede, D. Ramón Aubarede, D. José Díaz, D. Constantino Lobo, don Juan A. Aramburu, D. Francisco J. de Salas, D. Rafael Sánchez, D. Rafael Gutian y don Juan B. Ramos Izquierdo.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

El Sr. Ortuño pronunció un breve discurso, en el que ofreció un aumento de millón y medio de pesetas para Telégrafos, y el aumento de cien plazas en el Cuerpo de Correos. Además, con la implantación del ahorro postal, será necesario un aumento de 200 empleados.

ANDALUCIA

Muley Hafid á Sevilla.
SEVILLA. (Miércoles, tarde.) A fines de la semana próxima espérase en Sevilla al ex Sultán Muley Hafid, acompañado de su séquito. Muley Hafid ha arrendado un precioso hotel, recientemente construido, en sitio próximo al emplazamiento de la futura Exposición Hispanoamericana. Muley Hafid se propone permanecer en Sevilla seis meses.

La huelga de estudiantes.

Los estudiantes del preparatorio de las Facultades han continuado hoy en huelga. Los demás han asistido á las clases. Mañana se reunirán los estudiantes en la Universidad, con objeto de tomar acuerdos.

ARAGON

Las zonas francas.—La oposición de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Arrecia la campaña contra las zonas francas. La Cámara de Comercio de Zaragoza se ha dirigido á las demás Cámaras de Comercio de España y á otros organismos identificándose con la campaña de oposición. El documento que á esos organismos se ha enviado dice en sustancia lo que sigue: «Nuevamente se ha planteado el problema de las zonas francas por ciertos elementos de Barcelona, que tratan de ejercer una tutela abusiva sobre el régimen económico de España entera.

Las zonas francas no constituirán nunca una reconstitución económica nacional, sirviendo solamente para que se enriquezcan algunos elementos, mientras otros sufrirán ruidosas consecuencias. Los elementos peticionarios de las zonas han rechazado la fórmula armónica que salvaría los intereses generales, y hallándose próxima la apertura de las Cortes, urge la defensa para evitar ser víctimas de una sorpresa que arrebatase toda esperanza en un porvenir industrial de nuestras regiones.

La Cámara de Comercio de Zaragoza cree llegado el momento de imponer la firme voluntad de vivir libres de las asechanzas que pesan sobre nuestros intereses, que debemos regir por nosotros mismos, desentendiéndonos de la funesta tutela que ha tratado la penosa situación actual.

Mientras no se nos asegure que la corriente comercial á favor de las zonas no será compensada por las reformas en el régimen arancelario; mientras siga peligrando el porvenir y la vida de nuestras regiones, no cejaremos en la campaña emprendida. La Cámara de Comercio de Zaragoza hace un llamamiento á las demás Cámaras de España para que envíen representantes á la reunión que se celebrará en Madrid antes de la reapertura de las Cortes.» Firma este documento D. Basilio Paraíso.

También la Junta de entidades económicas que preside D. Enrique Isdral ha dirigido una carta á todas las Diputaciones provinciales de España, excepto á las cuatro de Cataluña, recomendándoles que, en vista de la gravedad de las circunstancias, requieran á sus representantes en Cortes para que se opongan al establecimiento de las zonas y concurren á la reunión de Madrid.

Un crimen por celos.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Comunican de Benabarre que en el pueblo de Castgelu ha tenido lugar un sangriento suceso. Antonio Gay, de cincuenta años, propietario, separado de su esposa, residente en Barcelona, vivía maritalmente con una mujer soltera, cediéndola, mediante escritura, su patrimonio.

Gay marchó á trabajar á Francia hace poco más de un año. En este tiempo, la amante fuése á vivir con Miguel Riu. Gay regresó hace ocho días. Al ver el comportamiento de aquella, solicitó la devolución de la escritura hecha á su favor. Para este objeto reunieron el día 1.º, en casa del practicante Moral, Gay, su ex amante y Riu.

Inopinadamente, Gay arrojóse sobre la mujer y la mató de una puñalada en el corazón. También agredió á Riu, causándole graves heridas, y, finalmente, trató de agredir al practicante, que huyó aterrado. El agresor marchó á la roca llamada del Barranco, arrojándose por ella. Tiene heridas graves. El Juzgado marchó á instruir diligencias. En la comarca ha producido el crimen honda emoción.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Riña.
MIRANDA. (Miércoles, noche.) Acaba de llegar el Juzgado del pueblo de Amellugo, donde se ha cometido un crimen.

Hallábanse trabajando en el campo tres personas, trabaron una discusión sobre si habían invadido unos terrenos propiedad de otro, y terminaron á garrotazos. De la lucha resultó gravemente herido en la cabeza Nicolás Barón, y otros también resultaron con heridas de menos gravedad. Barón se agravó de tal manera, que, á pesar de los auxilios de la ciencia, falleció poco después.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de noviembre de 1865.

En Sevilla no han podido constituirse ni aun las Mesas interinas para la elección de diputados provinciales. Los periódicos de aquella capital atribuyen la ausencia total de electores á las tristes circunstancias por que atraviesa todavía aquella población.

En la provincia de Murcia han ocurrido en las últimas veinticuatro horas ocho muertos y 25 invasiones en la capital, y 16 defunciones y 34 invadidos en los 12 pueblos de la misma que aún permanecen contaminados por la epidemia.

En Zaragoza han ocurrido siete fallecimientos y seis invasiones, y en los nueve pueblos de la provincia, 10 y 18, respectivamente.

El total de las defunciones en todas las provincias de España, excepto Madrid, ha sido ayer de 105.

EN BARCELONA

El incendio del teatro Principal

Los primeros auxilios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Unos vecinos de la casa número 15 de la calle de Lancaster se salvaron porque la Policía subió á los pisos y los despertó. De la hoguera se desprendían enormes chispas.

Los primeros auxilios fueron prestados por los vecinos, porque los bomberos tardaron media hora en acudir. Cuando llegaron se notó escasez de agua extraordinaria, porque las bocas de riego no daban la suficiente.

Por otra parte, el servicio de conducción era tan deficiente que todas las mangas reventaban. Los andenes de las Ramblas, en la parte fronteriza del teatro, quedaron llenos de equipajes y objetos que pudieron ser salvados del teatro.

A las tres y media llegó la primera bomba, acudieron también fuerzas de la Guardia de Seguridad, poco después el gobernador y luego el capitán general.

A instancias de éste acudió una compañía de Ingenieros. El fuego se localizó en la platea y en el escenario. Las llamas eran enormes.

A las cuatro ardía toda la sala de espectáculos y el escenario, y poco después se hundía el teatro con un estruendo formidable. Las chispas y rizonas encendidos fueron á parar á larga distancia.

La escasez de agua hacía que no pudiera acabarse el incendio.

Se propaga el fuego.

Las llamas prendieron en los edificios inmediatos, á través del callejón llamado del Arco del Teatro y calle de Lancaster.

El incendio se localiza.

El fuego quedó localizado á las siete en el salón y escenario, que quedaron convertidos en un horno, del que salía una espesa columna de humo.

Extensión del siniestro.

El teatro, por la parte lateral, da á una casa de la calle de Santa Mónica, á cuyo cuarto piso llegó el fuego del escenario. Por la parte de la Rambla del Centro da á un edificio contiguo, que fué Ateneo Barcelonés, y hoy es local de la Unión Gremial. La parte interior de este edificio ha quedado consumida.

En la casa inmediata, dedicada para Ateneo y casa de vecindad, estaban ocupados los pisos bajos por el restaurant Lyon d'Or, quedando destruídos los comedores interiores de este establecimiento, que comunicaba con los corredores del teatro.

Al declararse el incendio hubo un pánico enorme entre los concurrentes, logrando salvarse todos. Ha quedado destruído un saloncito, con unos comedores que vallan 15.000 pesetas.

Objetos salvados.

De la casa inmediata, donde hay un cinematógrafo, se pudo extraer todo el mobiliario.

También se pudo sacar el del Centro de Artistas Líricos y Dramáticos.

Derrumbamientos.

A las siete de la mañana, la barandilla que corona el terrado del edificio y parte de la fachada principal, se derrumbaron con gran estrépito.

No hubo desgracias. Termina el fuego.

A las nueve de la mañana quedó extinguido por completo el incendio. La sala de espectáculos quedó convertida en un montón de escombros y rescoldos, del que salía mucho humo.

El vestíbulo y pórtico del teatro no han sufrido los efectos del fuego. A las ocho de la mañana se han retirado las autoridades, quedando retenes de Seguridad á pie y á caballo, guardias municipales y fuerzas de Policía.

La circulación de tranvías quedó suspendida desde primera hora. Detalles.

Es enorme el número de curiosos que se han apostado junto al cordón establecido para la vigilancia, á fin de ver el aspecto del teatro.

—Los objetos sacados del teatro y casas inmediatas han permanecido en las Ramblas y calle de Lancaster, hasta las once, hora en que han sido puestos á buen recaudo.

Las pérdidas causadas por el incendio son enormes. A las dos ha empezado á restablecerse la calma. En la plaza del Teatro se permite solamente ahora el paso de una línea de tranvías.

Se han retirado las fuerzas. El Hospital de la Santa Cruz, propietario del teatro, sufre la pérdida de una saneada renta. El edificio estaba asegurado en dos millones de pesetas por cuatro Compañías de seguros.

El empresario ha perdido 60.000 pesetas que había invertido en la reforma. Pudo salvar la caja con riesgo de su vida. La compañía de Sagi-Barba ha perdido casi toda la ropa, parte de las decoraciones, el archivo musical suyo y el de la Sociedad de Autores.

Se han perdido también los papeles de dos óperas. El pintor Vilumara, que tenía sus talleres en el teatro, ha resultado perjudicado, y lo propio ha ocurrido á las Sociedades Unión Gremial, Centro de Artistas dramáticos, Sociedad de Fondistas, y más que todos, los pobres vecinos de la calle de Lancaster, que á las tres de la madrugada desalojaron sus viviendas, arrojando sus muebles, la mayoría de ellos, por el balcón.

Censuras.

Las censuras contra el Ayuntamiento son unánimes por el pésimo estado del servicio de bomberos, la falta de agua y mal estado del material. Por milagro no ocurrió esta madrugada una espantosa catástrofe.

El Sr. Ortuño en Alicante

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El señor Ortuño ha obsequiado hoy á los pobres de Alicante con una comida extraordinaria, que ha sido servida esta tarde en la Cocina Económica.

Ha visitado el Sr. Ortuño detenidamente los locales ofrecidos para la nueva Casa de Correos, habiéndole satisfecho las condiciones que reúnen. Los jefes de Correos y Telégrafos le han obsequiado con un banquete, al que han asistido las autoridades locales. Hubo entusiastas brindis.

AVISOS UTILES

Es el mejor laxante **Grain de Vals**, de acción suave y eficaz. Dosis. uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas

Bébase el agua hervida añadiéndole **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

LOZA, CRISTAL, VAJILLAS PROXIMA APERTURA. — LEON, 1

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

GALICIA

Los que se marchan. VIGO. (Miércoles, noche.) En tres vapores han salido hoy para América 511 emigrantes.

Alfonso Costa á Suiza.

Dicen de Portugal que Alfonso Costa ha salido para Suiza, no restablecido aún totalmente de las lesiones que se infirió al arrojarse de un tranvía el mes de julio último. Los obreros de la Constructora Naval.

FERROL. (Miércoles, noche.) Reina gran júbilo entre los obreros por las noticias recientemente recibidas de Madrid, que aseguran que antes de que finalice el mes actual, el ministro de Marina firmará el segundo contrato con la Constructora Naval para que ésta construya cuatro cruceros en sus Astilleros. También se colocará en estos Astilleros una quilla á un transatlántico.

El «Jubantia».

CORUÑA. (Miércoles, noche.) Llegó el transatlántico holandés *Jubantia*, que era esperado desde el sábado. Se temía que hubiera sido torpedeado. Los pasajeros dicen que estuvo tres días detenido en Falmouth, descargando 6.000 sacos de café, procedentes de Pernambuco, destinados á un comerciante de Amsterdam.

Las autoridades inglesas no le dejaron seguir. El «León XIII».

Procedente de Buenos Aires llegó el *León XIII*. En el camino fué bautizada una niña. Al salir de Lisboa maniobrabá el submarino portugués *Spadante*, que saludó al transatlántico, acompañándole largo rato.

VALENCIA

Se toman la justicia por su mano. ALCOY. (Miércoles, noche.) Se han repetido los tumultuosos sucesos de ayer. La multitud agredió á las *Marianas*, espuestas autoras de la muerte del niño Roberto Boronat, hiriendo á una de ellas. La Guardia Civil tuvo que dar varias cargas para disolver el grupo de agresores.

Los naranjeros.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El solo anuncio de la posibilidad de que los Gobiernos aliados permitan el paso para Alemania del cargamento de naranja, ha sido causa de gran júbilo entre productores y comerciantes de esta clase de mercancía. Tal acuerdo producirá la resurrección económica de esta zona, conteniendo la ruina total de la comarca levantina.

Han marchado á Madrid Comisiones de la Sociedad de Exportadores, del Circulo Frutero, del Sindicato de Propietarios y de otras entidades análogas para gestionar este permiso. Los comisionados han recibido muchas adhesiones de Sociedades similares de los pueblos de la provincia.

VASCONGADAS

Un banquete. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el Hotel de Londres se ha celebrado un banquete en honor al general Sr. Gómez Barbe, para celebrar su reciente ascenso. Al acto asistieron el gobernador militar y los jefes y oficiales del regimiento donde ha prestado sus servicios el Sr. Gómez Barbe. En el banquete vistió por primera vez el uniforme de general.

El homenajeado ha salido para Madrid en el expreso. Políticos á Madrid.

En el tren rápido han marchado á Madrid con objeto de asistir á la apertura de las Cortes, el ex ministro Sr. Calbetón y los senadores Sres. Rengijo y Romero.

Los acaparadores.

El Ayuntamiento ha acordado dirigirse al ministro de Hacienda, manifestándole que existen en aquella región acaparadores de harinas y legumbres, que son los causantes del exorbitante precio que han alcanzado estos artículos. El Ayuntamiento solicita del ministro que dicte medidas para impedir la exportación.

Telegramas oficiales

TOLEDO, 3. Los alumnos de la Escuela Normal se han declarado en huelga, pidiendo se les permitiese el título de maestro por el de bachiller; que el pago de matriculas sea por asignaturas, y que á los revalidados de Examen se les dispensen los tres primeros ejercicios de la reválida de maestro nacional como á los bachilleros.

Fueron al Instituto y á la Escuela Normal de Maestros, negándose los alumnos á cundir la huelga.

SALAMANCA, 3. Continúan en huelga los estudiantes.

BARCELONA, 3. La mayoría de los escolares han entrado en las clases.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de noviembre de 1865.

El número de defunciones por consecuencia del cólera, ocurridas desde las ocho de la noche del jueves á igual hora de anoche, fué sólo de 12.

Estas defunciones están clasificadas del modo siguiente: dos hombres, nueve mujeres y un púvulo.

De enfermedades comunes fallecieron en el mismo período 33.

La cifra de los fallecidos á consecuencia del cólera se repartió por parroquias en la forma siguiente:

Santa Cruz, dos; San Andrés, tres; San Sebastián, dos; San Lorenzo, dos; San Millán, dos, y San Marcos, uno.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 5 de noviembre de 1915.

Sale el Sol á las 6,48.
Se pone á las 17,8.
Sale la Luna á las 4,33.
Se pone á las 15,40.

SANTORAL.—San Zacarías, profeta, y Santa Isabel, padres de San Juan Bautista; Santos Félix, Eusebio, Teótimo, Filoteo y Silvano, mártires; Santos Leto, presbítero; Fibicio, obispo, y el beato Martín de Porres, confesor; Santa Epistemia, mártir, y la beata Francisca de Amboise, viuda.
SANTA BERTILLA, abadesa de Chilles. Nació en Soissons de una ilustre familia. Ingresó voluntariamente en el monasterio de Bric, y al rededicarse la famosa abadía de Chilles, fué su primera abadesa. La reputación de la santidad de Bertilla llevó á la abadía á varias princesas extranjeras.

Gobernó el monasterio admirablemente durante cuarenta y seis años, y falleció santamente.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Agrupación Ciclista Nacional.

El día 7 del corriente mes celebrará esta Sociedad su carrera campeonato, de 50 kilómetros, que se correrá sobre la carretera de la Coruña.

El recorrido comprende del kilómetro 5,500 al 30,500 y regreso.

Los jurados nombrados para esta prueba son:

D. Víctor Cuevas, D. José Soriano, don Policarpo Saez, D. Julio S. Torre, D. Máximo de la Gala, D. Luis Lozano, D. Manuel Pastor, D. Saturnino Fernández y D. Juan Zorzoza.

Los corredores inscriptos para el campeonato son: Antonio Paul, Angel Fernández, José Segura, Aurelio Alvarez, José Alvarez, Rodolfo Martín, Ricardo Martín, Antonio Noguera.

He aquí los premios que se disputarán: Título de campeón y medalla de oro para el primero que cubra el recorrido en menos de una hora cincuenta minutos.

Medallas de plata á los que no empleen más de una hora cincuenta y cinco minutos, y medallas conmemorativas á los que tarden dos horas como máximo.

Para esta carrera reina gran animación.

S. DE L.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Reales decretos nombrando senadores vitalicios á D. Manuel Molina y Molina, D. Pablo Martínez Pardo, don Juan Tomás de Gandarias y Durafona, don Lorenzo Borrego y García de la Serna, don Isidoro de la Cierva y Peñafiel y D. Alvarez Queipo de Llano Fernández de Córdoba, conde de Torenó.

—Reales ordenes disponiendo que para conmemorar el tercer centenario de la muerte de Cervantes se anuncien tres concursos para premiar otras tantas obras literarias que tratan respectivamente de los temas que se publican.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra ídem ídem, las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al comisario de la Armada don Julio Moreira y Garrido.

INSTRUCCIÓN PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden dictada para dar cumplimiento á la sentencia pronunciada por la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo en los pleitos promovidos por D. Vicente Tejada García contra las reales ordenes de 12 de marzo y 23 de mayo de 1914.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de las fundaciones Casa de Expositos, Memoria de Pila y Colegio de niñas huérfanas, instituidas en Trujillo (Cáceres).

Instrucción pública.—Subsecretaría.—

Anunciando haber sido admitidos los aspirantes que se indican para tomar parte en las oposiciones á la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de Cartagena.

—Ídem ídem, para tomar parte en las oposiciones á la cátedra de Geografía é Historia vacante en el Instituto de Lugo.

Lean hoy nuestro anuncio **Conquistas de la Medicina** los que sufran cáncer, lupus, bocio, parálisis graves, enfermos piel.

DOS QUEJAS

EL PAVIMENTO

¿Basalto ó granito?

Recibimos la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Por si constituyere una irregularidad, y para si usted lo estima conveniente llamar la atención de quien corresponda desde las columnas de su diario, me permito comunicarle lo siguiente:

Hace poco tiempo se anunciaron (y ya están empezadas) las obras del nuevo empedrado de la calle de Génova, estableciéndose que el material empleado en las mismas ha de ser basalto; pues bien, en las aceras de dicha vía se está apilando adoquín de granito, material que por su mala calidad y fácil desgaste, tan pésimos resultados ha dado en el actual pavimento (llamémosle así) madrileño, y es de suponer que dicho material de granito, por el sitio donde lo colocan, estará destinado á dicha calle.

¿Por qué ese cambio?

De usted afectísimo, Un lector de su diario.»

La interrupción del tránsito.

También hemos recibido esta otra carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: En todos los países civilizados, cuando se procede al arreglo de la calle, se procura que la interrupción del tránsito dure lo menos posible.

También se procura (y acaso esto conste en el pliego de condiciones que rige la pavimentación de Madrid) que en las calles cuyo ancho lo permite, se proceda á la pavimentación de la mitad, para que por la otra mitad pueda hacerse la circulación, y cuando dicha primera mitad ha quedado corriente, se procede al arreglo de la otra, con lo que la circulación no se ha interrumpido.

Esto pudiera haberse hecho en la calle de Génova.

¿Por qué no se ha hecho?

¿Quedamos de usted atentos seguros servidores, q. b. s. m., Varios vecinos de la calle de Génova.»

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

El precio del pan

El presidente del Sindicato de la Panadería de Madrid nos remite la siguiente nota, cuya importancia salta á la vista:

«La Junta directiva del Sindicato de Panadería de Madrid ha dirigido una exposición á los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de Ministros y presidente de la Junta de Subsistencias llamando la atención del Gobierno acerca de la grave situación creada á consecuencia de las elevadas cotizaciones que alcanzan los trigos en los mercados nacionales, pudiéndose en algunos puntos á 70 reales por la fanega, agravada esta situación por el retraimiento á vender que se observa en los tenedores de este cereal, solicitando del Gobierno se aplique la ley de Subsistencias como medio de evitar la elevación del precio del pan, con todas las peligrosas consecuencias que tan anormal estado de cosas puede acarrear.»

SALON DE FIESTAS DEL HOTEL RITZ CONCIERTO DE PIANOLA

con la cooperación de la aplaudidísima cantante Srta. Orelia Nieto y del notabilísimo violoncelista D. Luis Villa, que tendrá lugar el próximo viernes, día 5, á las seis de la tarde.

Tal es el éxito que produjo el concierto celebrado el 20 del pasado mes en dicho local, y en el que tomaron parte la Srta. Angeles Nieto y el maestro Francés, acompañados en la PIANOLA por Mr. Dubois, que á instancias de varios «amateurs» y mucho público, ávidos de oír la PIANOLA, no lográndolo por la excesiva concurrencia que asistió en dicho día, el Sr. Santamaría, dueño de la Casa Navas, y nuevo agente de THE AEO-LIEN COMPANY, de París, Londres y Nueva York, se ha visto precisado á organizar este segundo concierto, así como otras varias audiciones, en su precioso Salón de la calle de Fuencarral, 20 duplicado, centro verdaderamente artístico, donde se exhiben toda clase de instrumentos y muy especialmente la célebre PIANOLA, adaptable á toda clase de pianos, así como la PIANOLA-PIANO, combinada con las primeras marcas á modelos derechos y de cola, en diferentes estilos y tamaños, tales como Steinway, Steck, Stroud, Weber, Farrand, etc., y el célebre VOCALION, que está causando verdadera revolución entre los aficionados al gramófono.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"»

ASOCIACION DE LA PRENSA

Junta extraordinaria.

Convocada por la Junta directiva, celebró anoche, en segunda convocatoria, junta extraordinaria la Asociación de la Prensa para conocer en la encuesta presentada por la Comisión de periodistas encargada de depurar el alcance de algunos actos estimados incorrectos por los profesionales del periodismo.

El presidente, Sr. Moya, dió cuenta de la gestión del asunto, diciendo que la reunión de los redactores de los periódicos de Madrid había puesto en manos de la Directiva el informe para que la Asociación de la Prensa determinase lo que estimase procedente. La Junta directiva, atenta al deseo de los compañeros autores de la información, había acordado presentar la moción conocida de los socios, que ponía á la deliberación de la junta general.

La moción presentada por la Directiva dice así:

«La Comisión informadora, nombrada á instancias de varios periódicos para aclarar lo que hubiese podido ocurrir entre ciertos periodistas y el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid, después de desempeñar concienzudamente el enojoso encargo, ha remitido sus actuaciones á la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, significando su deseo de que fuesen contrastadas por la junta general.

A reserva de lo que ésta acuerde, debemos nosotros dedicar un elogio muy sincero á la referida Comisión por su actividad, por su rectitud y por su vehemente anhelo de cooperar á la dignificación del periodismo. Oyó á todos, recogió puntualmente cuanto le dijeron, y guardando en su fuero interior las impresiones recibidas, se abstuvo de formular juicios y no trajo á la Junta directiva mas que datos y hechos, en cuanto era posible documentados y probados.

Dejó entretener, sin embargo, su tristeza, no ya ante el caso de Muley Hafid, poco importante de suyo, sino ante incorrecciones que para nadie son desconocidas, que no afectan precisamente al honor, pero sí á la delicadeza, y que de tiempo acá se producen, más que en el centro, en las afueras de la honrada profesión periodística.

Por nuestra parte, hemos de registrar como satisfactorio el hecho de que no pertenezca á esta Asociación mas que una de las personas sobre quienes han recaído sospechas.

Es evidente que entre nosotros, ó en contacto con nosotros, hay algo profundamente dañado y que urge acudir á la extirpación ó al remedio.

Pero no existiendo, como no existen, puertas en nuestra libre profesión, es imposible cerrarlas.

Abundan cada vez más los irregulares de la Prensa, que, aunque indignos de ello, se amparan con su nombre. Esos son ordinariamente, sin que, por desgracia, deje de haber algún otro, los que suelen incurrir en demasías y excesos condenados en general por el público, que no sabiendo ni queriendo averiguar en dónde están los honrados y en dónde los indignos, envuelve en una genérica reprobación á toda la clase.

La Junta directiva lamenta que falten medios y sanciones para atajar el curso de una infección creciente, y expone á la Asociación su deseo y la necesidad urgente de encontrarlos.

Muy conveniente estimaría la creación de un Tribunal investido con poderes bastantes; pero comprendiendo la dificultad de constituirlo, dado que no están con nosotros todos los verdaderos periodistas madrileños, consideramos realizable la institución de un Comité permanente, fortificado con vuestra confianza y autorizado por el mayor número posible de votos. Ese Comité permanente podría entonces, sin temor de que nadie le recusase, mediar en los casos de incorrección que se produjesen, estar al habla con los directores de periódicos, á fin de que ellos, sin perjuicio de concertarse entre sí, fiscalizaran y corrigieran, dentro de su jurisdicción propia, todo aquello que, al iniciarse, fuese susceptible de enmienda, y manteniéndose en relación constante y discreta con los encargados de velar por las leyes y por las conveniencias sociales, con el objeto—claro está que dejando siempre á salvo la intangible libertad de imprenta—de que no existiesen lenidades ni privilegios de clase para los delitos y faltas verdaderamente comunes.

Esto es lo que la Junta directiva tiene el honor de comunicar y someter al juicio de la Asociación de la Prensa, con el solo propósito de que ésta adopte en materia tan importante y delicada todos los acuerdos que estime convenientes.»

Abierta discusión, hicieron uso de la palabra, entre otros, los Sres. Tato Amat, Pérez Rojas, Hernández Mir, Artigas, Cerezo y Rodríguez de la Peña, lamentando la publicidad dada á hechos que apenas tienen otro nombre que el de *indelicadezas*, y máxime cuando en la encuesta sólo aparecía entre los nombres uno que figura en la lista de socios. Además, y deduciéndose de las muestras de aquiescencia dadas por la mayoría al deseo expuesto por uno de los citados de conocer la información presentada por los redactores reunidos para hacer la investigación, se procedió á su lectura.

Ni hemos de reproducir la minuciosa, bien documentada y castizamente redactada información, ni diremos más sino que de ella se deduce que, conocida la espléndida del ex Sultán Muley Hafid con algunos que como periodistas le visitaron, se excitó la codicia de algunos otros señores que ninguna relación tienen con la Asociación de la Prensa y á los que los asociados no pueden considerar como compañeros de profesión.

Algunos socios reiteraron cuán lamentable es el ambiente equivoco que se forma acerca del proceder de los profesionales del periodismo por el hecho de que se invoque fácilmente la calidad de periodista por los que no tienen

como medio de vida nuestra profesión. Además, se indicó la conveniencia de que en la reunión se adoptase algún acuerdo.

Dió lectura el Sr. Muro de Zaro al art. 23 de los estatutos de la Asociación de la Prensa, que encomienda á la Junta directiva la misión de velar por los prestigios de los asociados, autorizándola para constituirse en Tribunal de honor y expulsar al que se hiciese indigno de pertenecer á la Sociedad; y entendiendo que el radio de acción de los reunidos no podía alcanzar más allá de los asociados, propuso que en lugar de nombrar un Comité se ratificase la confianza á la Directiva, en cumplimiento de lo que prescriben los estatutos; y abundando el Sr. Oria en el mismo criterio, con la lectura del art. 31 de los estatutos, ratificación del 23, se acordó por unanimidad que sea la Junta directiva la que proceda á la adopción de aquellas determinaciones acordadas con los estatutos.

Fué leída seguidamente una proposición, suscrita por el Sr. Aznar Navarro y otros socios, que dice:

«A la junta general.—Alabanzas merece la Junta directiva de la Asociación de la Prensa por la solicitud con que ha acogido una excitación encaminada á que esta clase á que pertenecemos se dignifique en cuanto sea menester. La moción que por ella nos ha sido presentada propone algo concreto para evitar en el futuro males que hay que lamentar en el presente. Ha llevado, además, su prudencia y buen acuerdo á no hacer de su moción un voto cerrado, pues á todos los aquí reunidos en junta general extraordinaria se dirige para que adoptemos, en materia tan importante y delicada, los acuerdos que estimemos convenientes. Responder á esta excitación es aportar aquellas ideas ó iniciativas que, sin oponerse á lo propuesto por la moción, la amplíen ó complementen. Ese Tribunal ó Comité permanente que se nos propone está muy bien en cuanto procedimiento represivo. Pero los llamados á curar enfermedades del cuerpo humano ó del cuerpo social, llámense médicos ó gobernantes ó juriconsultos, conocen y practican dos modos de proceder. El primero es el preventivo, al que habrá de contraerse esta proposición, pues del segundo ya se cuida el documento de la Junta. El primer paso para la dignificación de la clase se ha de dar, á juicio de los que suscriben, más que en el terreno moral, en el material. Por desgracia—y aquí, en familia, podemos decirlo sin rebozo—, nuestra profesión está insuficientemente retribuida. Entre los centenares de periodistas que trabajamos en la corte, ¿llegarán á la docena los que pueden subsistir á las necesidades de su vida y la de los suyos con sólo la remuneración del periódico en que trabajan? Los restantes, que son casi todos, tienen que reducirse á una deplorable estrechez de vida ó lanzarse á una deplorable multiplicación de actividades que acarrea ese prematuro acabamiento de existencias que tan frecuentemente lloramos, y que lloramos más porque nos hacen llevar instintivamente la vista á aquello que para nosotros mismos reserva el porvenir como amenaza. Un movimiento colectivo hacia el mejoramiento material de todos nosotros sería fuente de grandes bienes, que al mismo tiempo cegaría la fuente de muchos males.

Y paralelamente á ese movimiento había de producirse otro que tendiera á la desaparición total, absoluta, de esa subclase, que se mueve en la capa inferior de la clase periodística—á la de los llamados meritorios nos referimos—, la más abonada para el desprestigio de la colectividad, pues si es admisible que sólo un pueril impulso de vanidad lleve á un improvisado y falsamente titulado periodista á realizar un trabajo sin retribución alguna, más presumible es que á la sombra de una profesión que no le reporta directas utilidades, las busque indirectas y á veces del género de las condenables; sobre que el meritorio, independientemente del perjuicio moral que de sus extralimitaciones pudiera desprenderse, siempre ocasionará á la clase el perjuicio material consiguiente al desempeño gratuito de funciones que pudieran ser realizadas por el profesional y mediante la retribución debida. He ahí nuestro pensamiento. Medios tienen los periodistas, bien unidos, de laborar por la consecución de más adecuadas retribuciones. Medios tienen también de alejar al enemigo común, el meritorio, haciéndole imposible toda actuación allí donde actúen periodistas verdaderos. Y pues se nos invita á la constitución de un Comité que expurgue lo podrido, y él es necesario, aceptémosle; pero proponiendo también como cosa necesaria, el nacimiento de otros organismos que eviten que la podredumbre, por algo fatal, se extienda.—Asociación de la Prensa, 30 de octubre de 1915.»

El Sr. Aznar Navarro, con sinceras frases, expuso el alcance de su proposición, y la defendió elocuentemente, expresando la necesidad de que por una más estrecha solidaridad, agrupados los periodistas en la Asociación de la Prensa, procuran evitar que el trabajo en nuestra profesión no sea tan exigentemente remunerado en muchos casos, que obligue al periodista á una multiplicidad de actividades que le acarrea una muerte prematura, y además como medio de evitar ciertas condescendencias, que á veces pueden redundar en desprestigio del periodista. Las frases de nuestro compañero merecieron la aprobación de los reunidos, expresada con unánimes aplausos.

Después de hacer uso de la palabra nuevamente los antes mencionados y además los Sres. Guerra, Aranda, Cardona, Pérez Lugin y algunos otros, que sentimos no recordar, y de breves y elocuentes palabras del Sr. Moya, se acordó aceptar la proposición del Sr. Aznar Navarro, como una orientación para la actuación en lo sucesivo de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

LOS AUTORES DE «LA TIZONA»

El homenaje de ayer

Consecuencia del brillantísimo éxito obtenido con su drama romántico *La tizona* por Enrique López Alarcón y Ramón de Godoy, los notabilísimos poetas, fué el justo homenaje que se les tributaba ayer tarde en el teatro de la Princesa. Porque la obra no era sólo la expresión lírica de unos autores enamorados de la belleza del idioma, capaces de encontrar en él todos los matices y todos los sonidos, sino que era como un aliento dirigido confiadamente al porvenir, que había de encontrar eco en todos los pechos.

Así, después de que la representación de *La tizona* hubo obtenido las aclamaciones entusiastas que merece, los elogios que hablan de subrayarla parecían sencillamente una sucesión de comentarios naturales.

Jacinto Benavente leyó al efecto unas cuartillas, en las que, estudiando las alegorías del poema, manifestaba los propios optimismos, concluyendo por congratularse de que todo esfuerzo comience á obtener los honores de que es digno, puesto que el silencio será siempre la muerte del estímulo. Las delicadas palabras del eminente dramaturgo se escucharon con atención y se saborearon con deleite. Le siguieron Cristóbal de Castro, admirable en sus recuerdos de convivencia con Enrique López Alarcón, que hizo con tal motivo una elocuentísima exaltación del romanticismo vivido. Felipe Sassone, tan afortunado en la semblanza de Ramón de Godoy como en el rápido estudio de la poesía castellana en sus relaciones con la modernísima lírica americana, y José Francos Rodríguez, que pronunció una magnífica oración analizando *La tizona* en sus aspectos teatral, español y poético.

Muy aplaudidos todos, tuvieron que compartir el beneplácito con Amparo Fernández Villegas, al leer dos impecables sonetos de López Alarcón, titulados *El madrigal de las rosas bermejas* y *Los clavetes*, y con Francisco Morano, al dar lectura á su vez á una composición notabilísima de Godoy, titulada *El galeón*, que impresionó hondamente al auditorio. Estas lecturas confirmaban plenamente los merecimientos de los autores festejados.

Estos, que habían salido al final de todos los actos durante la representación de *La tizona*, quedarían satisfechos del homenaje, por lo que suponía para ellos de excitación y de impulso para la prosecución de nuevas empresas escénicas tan notables como la que acababa de aplaudirse y celebrarse.

VERIN SOSAS.—Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos úricos y oxálicos. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5. Tel. 886

DEL GOBIERNO CIVIL

LAS SUBSISTENCIAS

Ayer se reunió en el despacho del gobernador civil, y á su requerimiento, la Junta provincial de Subsistencias, con asistencia del alcalde, Sr. Prado y Palacio, y del delegado de Hacienda, Sr. Alvarez Díaz.

Los reunidos hicieron un detenido estudio del art. 4.º de la real orden de 10 de abril del corriente año, por el cual se encarga á las Juntas la vigilancia de la venta al detalle de los artículos de consumo, tales como arroz, garbanzos, patatas, alubias, aceite de oliva, manteca y tocino, teniendo en cuenta los precios de origen, los gastos de arrastre y las mermas, á fin de que se procure que el recargo que impongan los vendedores no exceda de un 15 por 100.

Y á fin de proceder con eficacia y á la mayor brevedad, si los precios resultaran abusivos, se acordó que se reunieran inmediatamente los datos relativos al precio á que se vendían estos artículos en las mismas fechas en 1913 y 1914, al precio de origen y á los gastos que ocasiona su traida á los mercados de esta capital.

El señor alcalde ofreció proporcionar estos datos, y una vez recibidos, la Junta volverá á reunirse hoy mismo ó, á más tardar, mañana viernes.

Progresos de la ciencia en Alimentación

Durante varios años constituyó la preocupación de los médicos el medio de alimentar á sus enfermos; las deficiencias de la alimentación casera y la falta de preparaciones alimenticias que les merecieran confianza, fué causa de que subsistiese por varios años la mencionada preocupación.

En estas circunstancias, apareció en el mercado el ya hoy muy conocido producto titulado **CARNE LIQUIDA**, del que fué inventor y preparador el doctor Valdés García, en Montevideo (R. O. del Uruguay), producto que más que el nombre de preparado de carne, merece el de alimento científico, por los diversos componentes que lo integran. Casi es por demás decir que la Carne Líquida fué recibida con entusiasmo por la clase médica, ya que venía á llenar el vacío de que antes hablamos.

Así se explica que en menos de un año, dicho preparado alcanzase gran renombre. Hace de esto más de veinticinco años, durante los cuales han aparecido en el mercado centenares de preparaciones propagadas para llenar el mismo fin. Sin embargo, cuantos esfuerzos se han realizado en propagandas de todas clases para destruir el crédito alcanzado por la Carne Líquida, han experimentado los mayores fracasos. Y esto queda claramente demostrado al notarse que los médicos en general, haciendo caso omiso de la continua propaganda que cerca de ellos se hace en favor de otras preparaciones, dan siempre preferencia en sus recomendaciones al preparado del doctor Valdés García, de Montevideo, convencidos de que está muy por encima de otros productos similares.

CASA REAL

Ha jurado el cargo de gentilhombre de Cámara de Su Majestad, D. Daniel Araoz. Han cumplimentado a SS. MM. el doctor Recasens y su señora.

Después de presidir el Consejo de ministros, recibió S. M. el Rey la visita del marqués de Alhucemas, que permaneció largo tiempo en Palacio.

Al salir no hizo declaración alguna política.

El Consejo dijo se ha ocupado de reformas militares. Ya veremos lo que son.

De relaciones entre liberales y demócratas, ¿hay algo nuevo? le preguntamos los representantes de la Prensa.

Y contestó: —Todo va bien.

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos con ocasión de la gran cruz de Isabel la Católica a nuestro ministro en Grecia, señor conde de Velle, y al académico de la Historia D. Antonio Blázquez.

Los Reyes asistieron ayer tarde a la función del teatro de la Princesa de homenaje a los autores de «La tizona».

Les acompañaban el marqués de la Torre-cilla y la duquesa de San Carlos.

Sus Majestades, a pesar del mal tiempo, salieron a las ocho y minutos de la mañana para la cacería de la Ventosilla.

Publicaciones de actualidad

SUMMA, REVISTA SELECTA ILUSTRADA

En su número próximo publicará originales de:

Benavente, Valle-Inclán, Machado, Aranz-Castellanos, Argente, Martínez Yagüe, Martínez Cuenca, Candamo, Turina, Gomá, Ez-narraga, Domenech, Aurora G. Larraya, León-Boyd, Alonso. Dibujos y planas en color de Chicharro. Apunte escultórico de Benlliure. Ilustraciones Arráez, Gutiérrez Larraya y Moya del Pino. Fotografiados artísticos.

PRECIO: 50 CENTIMOS

Nota.—Advertimos a nuestros corresponsales que el aumento en sus pedidos, con el consiguiente aumento de tirada, es la sola causa del retraso de este número.

REFLEXIONES SOBRE LA VIOLENCIA

Obra notable de J. Sorel, traducida por Augusto Vivero. Un volumen, 6 pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente. A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, o consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location (Madrid, Provincias y Portugal, América y Océania, Unión Postal) and Price (18, 20, 60, 36 pesetas).

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenece el pueblo de su residencia.

SUCESOS DEL DIA

Los bolsilleros. A doña Constanza Díaz Menéndez, de cuarenta y seis años, en la calle de la Corredera, unos chiquillos la sustrajeron el bolso de mano, que contenía 48 pesetas. Los cacos huyeron.

Raterías. A petición del dueño del taller establecido en la calle de Ponzano, núm. 24, fueron ayer detenidos dos sujetos por suponerseles autores de la sustracción de chapas de metal por valor de 300 pesetas.

Atropello. En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué ayer curada de lesiones de pronóstico reservado doña Concepción Pérez Pastor, que en la calle del Barquillo fué atropellada por el ciclista Alejandro González Alagón, que fué detenido.

Coche gratis. Antonio Elias es un señor de cincuenta y dos años, capaz de aburrir al propio Job en punto a paciencia. Ayer tuvo la flema de tomar un simón y estarse paseando en coche nueve horas nada menos, sin hacer más que un solo alto en una tienda de vinos.

A la hora de pagar, que era, como queda dicho, la novena de la jornada, Antonio miró el reloj, y encarándose con el auriga, exclamó tranquilamente:

—Faltan cinco minutos para cumplir las nueve horas. Tienes, pues, tiempo para llevarme a la Comisaría que me corresponde, porque no tengo más que dos perras chicas. El cochero, entre darle un par de pufetazos y obedecerle, optó por este procedimiento, y Antonio ingresó en la Comisaría a petición propia.

Accidente del trabajo. Sebastián Arroyo se cayó de una escalera en una obra de la calle de Miguel Angel, causándose una grave herida de ocho centímetros de extensión en la región occipital.

Hallazgo de las niñas. Ayer, en la Comisaría del distrito del Congreso ingresó Filomena Forjas con las dos niñas hijas de Ramona Escamilla, que ayer presentó la denuncia correspondiente en la Dirección general de Seguridad, de cuyo suceso nos ocupamos en el número anterior.

Filomena declaró que recogió a las dos criaturas y pasó la noche con ellas en una casa situada en una calle cuyo nombre ignora. Interrogada la niña Juanita, dijo que no había dormido en toda la noche y que tenía hambre.

Por las manifestaciones de la madre, Filomena en más de una ocasión cogió las niñas é imploró con ellas la caridad pública.

La anarquía en Méjico

Incidente de frontera.

PARIS. 3. Cablegrafías de Douglas (Arizona) que en un asalto dado por el general Villa contra Aguaprieta, resultaron heridos unos diez americanos, ya en territorio yanqui. La oficialidad americana hizo cesar el fuego.

Los carancistas siguen siendo dueños de Aguaprieta.

Hay atrincheros, a lo largo de la frontera, 5,000 soldados yanquis.

ELECCIONES MUNICIPALES

La candidatura de nuestro compañero en la Prensa D. Manuel Tercero ha sido muy bien acogida en el distrito de Buenavista.

El distinguido abogado y redactor de ABC cuenta con muchas simpatías en el distrito, y no es dudoso su triunfo por aquél.

D. José Ochoa Carpio ha dirigido una carta al presidente de la Junta municipal radical, manifestándole que retira su candidatura para concejal por el distrito del Congreso.

Al escribir ayer unas líneas acerca de los doce candidatos que luchan en el distrito de la Latina, omitimos involuntariamente, como puede suponerse, el nombre de D. Alfredo Fischer, que con carácter de socialista gubernamental se presenta por el mencionado distrito.

La coalición liberal democrática reformista hallase representada por los candidatos D. Pedro Lozano, D. Eustaquio Martín y D. José Caballero.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se manda a la Gaceta las listas de aspirantes para proveer, en turno de oposición, la cátedra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Cartagena, y entre auxiliares del de Lugo.

EN LA ZARZUELA

TERAN Y COSTA

Estos dos jóvenes artistas, que tan brillantes éxitos han alcanzado siempre que ofrecieron al público los primeros de su arte, darán dos interesantes conciertos en el teatro de la Zarzuela en los días 11 y 16 del mes actual, a las seis de la tarde.

El programa que interpretarán en el primer concierto es el siguiente:

- 1. Sonata para piano y violín, en 7ª, op. 108. — I. Allegro. II. Adagio. III. Un poco presto é con sentimento. IV. Presto agitato. — J. Brahms. (Tomás Terán y Francisco Costa.)

Segunda parte. 2. Toccata y Fuga en si menor. — Bach-Tausig. Preludio en do sostenido menor. — S. Rachmaninoff. Invitación al Vals. — Weber-Tausig. Dans les bois. — San Francisco caminando sobre las olas. — F. Liszt. (Tomás Terán.)

3. Albumblatt. — Wagner-Wilhelmj. Havanaise. — Saint Saëns. Andantino. — Padre Martínez-Kreisler. Sicilienne et Rigaudon. — Franconur-Kreisler. Preludio y Allegro. — Pugnani-Kreisler. (Francisco Costa.)

Tercera parte. 4. Sonata para piano y violín en la mayor. — I. Allegro ben moderato. II. Allegro. III. Recitativo Fantasia. Ben moderato. Molto lento. IV. Allegretto poco mosso. — C. Franck. (Tomás Terán y Francisco Costa.)

NOTICIAS GENERALES

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital, Cabeza, 9, se hallan, a disposición de la persona que justifique su pertenencia, dos pañuelos, extraviados, que contienen varias prendas de ropa usada.

Se ruega a los señores médicos habilitados de baños remitan a la mayor brevedad posible nota de su domicilio actual a la Inspección general de Sanidad Interior, ministerio de la Gobernación, negociado de baños.

Con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la muerte de D. Eccequiel de Selgas y Albuérne, han sido aplicadas todas las misas ayer celebradas en la iglesia de la Concepción por el eterno descanso de su alma.

Se convoca a los padres de aprobados sin plaza en las Academias Militares a la reunión que se verificará hoy jueves 4, a las ocho de la noche, en la calle de Alcalá, número 10, segundo.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Ayer hizo tres años que falleció en Bilbao D. Luis Arregui y González, gerente que fué del Banco Español del Río de la Plata; con este motivo, y a su memoria, se han dicho ayer varias misas en la iglesia de San Manuel y San Benito y en la de las Maravillas.

En esta última iglesia se continuarán aplicando con el mismo objeto todas las que se celebren hasta el día 11.

CONSERVAS TREVIANO PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

En el Instituto Nacional de Ciencias Físico Naturales, se dará un curso público sobre «Estructura de la materia», por D. Blas Cabrera.

Las conferencias, que suponen en los ovetes el conocimiento de la Física y Química generales y nociones de cálculo infinitesimal, se verificarán los sábados, de seis a siete de la tarde, a partir del día 6 del actual, en el local del Centro de Estudios Históricos, paseo de Recoletos, 20.

Ayer mañana se ha celebrado un solemne funeral en la iglesia de Santiago por el eterno descanso de doña Valentina Martín Torón de Pereantón, que falleció en Madrid el día 23 del pasado mes.

Con tan triste motivo se han puesto de relieve nuevamente las simpatías con que contaba la finada, pues han sido muchas las personas conocidas que han acudido a dedicar una oración en recuerdo de tan caritativa señora.

En la iglesia de Nuestra Señora de Covadonga han contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Elvira Salvat y el joven doctor en Medicina D. Pedro de Retes.

Pertenece la novia a distinguida familia malagueña y el novio es hijo del delegado de Hacienda de Zaragoza D. Juan de Dios Retes, que con tal motivo han recibido muchas felicitaciones.

Fueron padrinos la madre del novio y don Pablo Salvat, padre de la novia. Como testigos actuaron, por parte de esta última, el ilustre pintor D. José Moreno Carbonero, D. Javier Castejón, hijo de los marqueses del Vadillo, y el diputado a Cortes D. José Morote, y por parte del novio, su tío el interventor general de Hacienda D. José María de Retes y los doctores Sres. Martínez Angel y Martín Galán.

La novia estaba lindísima con un traje blanco de seda, adornado con preciosos encajes, cuya cola era llevada por su sobrinito Juan Manuel, hijo de los señores de Mata.

Los novios han marchado a Barcelona. Después harán una excursión por Andalucía.

EN EL SENADO

Junta preparatoria.

Ocupa la presidencia D. Justo Martínez, y actúan de secretarios los Sres. Urquijo, Izquierdo, Castillo, Olivares y Agelet.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

Algunos senadores en los escaños.

El PRESIDENTE declara abierta la junta preparatoria, y ruega a los señores que actúan de secretarios desempeñen dichos cargos en la presente reunión.

El secretario Sr. URQUIJO da lectura al real decreto de convocatoria de reunión de Cortes en segunda legislatura, lista de senadores, y demás documentos pertinentes al acto, entre ellos el nombramiento de presidente.

El PRESIDENTE: En virtud del real decreto que se acaba de leer, el Sr. Sánchez Toca se servirá tomar posesión de la presidencia de la Cámara.

El Sr. SANCHEZ TOCA pasa a ocupar la presidencia, y dice: «El ritual de estas Juntas preparatorias impone mucha sobriedad al presidente. He de limitarme a dirigir a los señores senadores una salutación de bienvenida, y a dar gracias a S. M. el Rey y a su Gobierno por los honores y confianzas que entraña la presidencia de la Cámara que se ha servido confiarme».

Al mismo tiempo doy gracias a D. Justo Martínez, presidente de edad, por el servicio senatorial que acaba de prestar, para el cual pido a la Junta preparatoria se sirva acordar un voto de gracias».

La Junta así lo acuerda.

También se acuerda que las sesiones del Senado comiencen a las tres de la tarde.

Orden del día para la primera sesión de la legislatura: elección de secretarios y nombramiento de la Comisión permanente de actas y calidades.

Y se levantó la sesión de la Junta.

EN EL CONGRESO

El Sr. Wals, primer diputado que ha mandado las señas de su domicilio al Congreso, preside la sesión preparatoria, ocupando su puesto a las doce en punto, haciendo de secretario el mayor, que lee la lista de señores diputados que han remitido sus señas a la Cámara y el decreto de apertura de las Cortes.

Inmediatamente, el Sr. Wals llama a ocupar la presidencia al Sr. Aura Boronat, que es el diputado de más edad.

Actúan de secretarios los Sres. González Llana, marqués de Amboage, De Federico y marqués de la Valdavia, que son los cuatro diputados más jóvenes.

Constituida la Mesa de edad, son leídos los decretos nombrando la Mesa del Senado.

El presidente anuncia que mañana comenzará la sesión a las tres y media, y se levanta la de hoy a las doce y diez.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones se propone que los liberales discutan en el Congreso la cuestión de las subvenciones.

En la entrevista que, por encargo del Gobierno, tuvo ayer el señor ministro de Hacienda con el señor presidente del Congreso para tratar de la designación de candidatos para la segunda y tercera vicepresidencias de dicha Cámara, quedó convenido que lo fuesen los Sres. Canals y Canals.

Este último ocupará la tercera vicepresidencia.

Anoche visitaron al Sr. Dato los señores presidente del Congreso, fiscal del Supremo, alcalde de Madrid y otras personalidades.

Como estaba anunciado, esta mañana el Congreso celebró su sesión preparatoria. Esta comenzó minutos después de las doce, asistiendo unos cuarenta diputados.

El ministro de la Gobernación llegó a la Cámara popular antes de comenzar la sesión, saludándole en los pasillos diputados de todos los partidos.

De las oposiciones concurren a la sesión de esta mañana, entre otros, los Sres. Aura Boronat, Raboso, Soriano, Iglesias y Martínez Acacio.

La sesión fué muy breve, y terminada ésta desfilaron todos los diputados.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que a las cinco y media de la tarde recibiría a la Comisión de Sevilla.

Respecto al candidato del Gobierno para la tercera vicepresidencia del Congreso, confirmó lo que decíamos en nuestra edición de la mañana.

Explicó que el Sr. Canals sea el segundo vicepresidente y el Sr. Canals el tercero, porque aun habiendo sido ambos diputados la primera vez el año 1903, el primero no ha interrumpido su representación en Cortes, y el segundo no fué diputado en las Cortes siguientes del año 1905.

DICE EL PRESIDENTE

Como S. M. el Rey había ido de caza, el Sr. Dato permaneció durante toda la mañana en su despacho oficial, dedicado a recibir visitas.

Tuvo, entre otras, la de una Comisión de naranjeros de la región de Levante, a la que acompañaban algunos representantes en Cortes por la misma, y que fué a solicitar del Sr. Dato apoyo con todo interés la petición que se ha hecho cerca del Gobierno inglés para que haga extensivas a los buques de las naciones neutrales las facilidades que para el tráfico marítimo da a los barcos de la Armada real holandesa.

De ese modo se facilitaría la exportación de nuestra naranja a los puertos de Holanda, no habiendo inconveniente alguno en que en los barcos que la lleven vaya un delegado inglés, como garantía de que dichos buques no han de conducir otro artículo, abonándose por los exportadores los gastos que ocasione dicho representante.

El Sr. Dato prometió a la Comisión apoyar su petición, que encontraba muy legítima.

También visitó al Presidente del Consejo una numerosísima Comisión de Sevilla, que fué a pedir la derogación de la ley que estas Cortes aprobaron, por virtud de la cual se autorizaba al Ayuntamiento de aquella capital para el establecimiento de determinados arbitrios, cuya exacción estima la Comisión referida que sería ruinosa para las industrias todas de Sevilla.

Recibió el jefe del Gobierno, además, la visita de una Comisión de señoras telegrafistas, y del conde de Torneo. Este último fué a expresarle su reconocimiento por el nombramiento de senador vitalicio, con que ha sido distinguido.

Está recibiendo el jefe del Gobierno telegramas de todos los Colegios de procuradores de España, pidiéndole no se toque el arancel de los mismos.

Los telegramas de Marruecos no agusan novedad.

PROVINCIAS

A la salida de un baile.—Varios heridos. FERROL (Miércoles, mañana.) Un baile que se celebraba en una aldea inmediata, terminó de manera sangrienta.

Varios mozos de distintas parroquias, que se hallaban en la fiesta, se embriagaron y la emprendieron a tiros, a palos y a navajazos.

Uno de ellos, llamado Manuel López, de veintisiete años, recibió diversas heridas, algunas gravísimas.

Se cree que los otros heridos no quisieron presentarse en la Casa de Socorro, por temor a la acción de la justicia.

Han sido encarcelados los principales agresores.

La Prensa, unánimemente, reclama del gobernador la supresión de tales bailes, que frecuentemente terminan de modo sangriento.

Un mausoleo.

Se ha inaugurado el mausoleo destinado a los militares fallecidos.

Es una obra artística de extraordinario mérito.

Se levanta en el centro una monumental pirámide rodeada de guirnaldas de laurel.

Al pie hay una figura con una cruz, que se envuelve en los pliegues de la bandera.

Los gremios.—Salida del tren especial.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Ha salido el tren especial conduciendo a los representantes de los gremios que van a Madrid a protestar de las tarifas extraordinarias aprobadas por la Junta de asociados.

Mucho antes de la salida, los andenes se hallaban atestados de gente, siendo grandísima la animación.

Velase numerosos comerciantes é industriales, a los que afectará el cierre en el caso de que las nuevas tarifas se pongan en vigor.

Todas las plazas del tren están ocupadas, ascendiendo a 180 el número de los expedicionarios.

Entre los comisionados figuran las personalidades más prestigiosas del comercio sevillano.

La Comisión va clasificada por gremios, siendo nutridísimas las representaciones.

Solamente el gremio de hierro y metales está representado por 21 fabricantes.

A las diez, en el momento de arrancar el tren, resonó en los andenes una formidable ovación, oyéndose muchos vivas a los comisionados, que contestaban saludando a las cariñosas demostraciones.

La despedida, en efecto, ha sido verdaderamente entusiasta.

Continúa la protesta de la Prensa.

LAS PALMAS. (Miércoles, tarde.) En vista de que el Ayuntamiento de esta ciudad ha negado a la Asociación de la Prensa del teatro Pérez Galdós para celebrar en el mitin con objeto de protestar de los atropellos ocurridos con la cuestión de las subvenciones y la de la Guardia Municipal, la Comisión acordó que marchara a la junta general acordó que marchara a la junta general presidente, D. Rafael Ramírez, con drid el presidente, D. Rafael Ramírez, con amplias facultades para hacer pública en el capital de la nación la protesta que aquí no ha podido formularse en forma adecuada.

La Asociación agradecerá a la Prensa la valiosa cooperación.—Melitón Guñerres, presidente accidental.—Lorenzo Hidalgo, secretario.

GRAN MUNDO

El encargado de Negocios del Japon y marqués Horigouchi han mandado repartir invitaciones para una recepción que darán el próximo miércoles, 10 de noviembre, á las 8 de la tarde, en la Legación, para festejar la coronación de S. M. el Emperador del Japon.

Buena parte de la sociedad aristocrática, y los elementos oficiales, acudirán al amable convite de los señores de Horigouchi, que cuentan con numerosas y sinceras simpatías personales en las altas esferas madrileñas.

—La marquesa de Villaurrutia y su bella hija han llegado de Londres, hospedándose provisionalmente en el Hotel Palace.

—Han regresado de El Escorial los marqueses de Orani, y de Biarritz los señores de Sancho Mata.

—Los duques de Montellano han salido para París, para asistir á la boda de su sobrino D. Carlos Landa con la señorita de Santiago Concha.

—Han regresado á la corte el conde de San Félix, de San Sebastián, y D. Alvaro Muñoz, hijo de los condes de la Viñaza, de Biarritz.

—Se encuentra en Madrid, en el Hotel Ritz, la señora de Diosdado, sus hijos, los marqueses de Casa-Mendaro, que están en San Sebastián, se reunirán pronto con ella para pasar una temporada en la corte antes de regresar á Sevilla.

—La condesa de Guimerá, después del largo luto que ha llevado por su padre, el conde de Belchite, ha empezado de nuevo su servicio con S. M. la Reina María Cristina.

—El marqués de San Carlos de Pedrosa ha regresado á Biarritz. Su madre, la marquesa viuda del mismo título, ha salido ya hace unos días.

—Se han instalado en Biarritz, para pasar una temporada, los señores de Santos Suárez (D. Francisco) y sus hermanos los condes de la Vega del Ren.

—El gran artista D. José López Mezquita está terminando un retrato magistral del ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos.

—Ese retrato, que está destinado al ministerio, representa al ilustre y simpático consejero de la Corona con su brillante uniforme, cruzando su pecho la banda de Carlos III, sentado en un sillón.

El parecido es extraordinario, y la expresión del semblante es tan natural, que da la ilusión entera de ver al modelo.

Aquella obra notable aumentará la colección de retratos que han contribuido á acrecentar la fama de López Mezquita.

MADRIZZY.

ALHAJAS DE OCASION

Venta, cambio y compra, precios muy económicos. Esta casa vuelve á comprar las alhajas vendidas con un pequeño descuento. Carrera San Jerónimo, 32, ent.º Casa fundada en 1863

LOS TEATROS

Apolo.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, se verificará en este teatro el 6.º vermouth de gran moda, representándose la zarzuela en un acto La sombra del molino (reestreno) y El nido del principal, sainete lírico nuevo, de extraordinario éxito, que se representa por primera vez en día de moda.

Por la noche, á las diez y cuarto, en sección sencilla, la fantasía nueva de espectáculo Las castañuelas, y á las once y media, sencilla, como todas las noches, el sainete lírico nuevo El nido del principal.

Cómico.—Hoy jueves se verificará, á las seis y media una sección vermouth, tercera de la temporada, en la que se representarán las aplaudidas obras El tío de Alcalá y La real gana.

Por la noche, á las diez y cuarto, Los campesinos, El tío de Alcalá y La real gana.

En la presente semana, reestreno del celebrado viaje en cuatro actos, divididos en diez cuadros, titulado Los perros de presa, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Esclava.—Mañana viernes se inaugurarán en este teatro los vermouths aristocráticos á las seis y media una sección vermouth, tercera de la temporada, en la que se representarán las aplaudidas obras El tío de Alcalá y La real gana.

Por la noche, á las diez y cuarto, Los campesinos, El tío de Alcalá y La real gana.

En la presente semana, reestreno del celebrado viaje en cuatro actos, divididos en diez cuadros, titulado Los perros de presa, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Esclava.—Mañana viernes se inaugurarán en este teatro los vermouths aristocráticos á las seis y media una sección vermouth, tercera de la temporada, en la que se representarán las aplaudidas obras El tío de Alcalá y La real gana.

Por la noche, á las diez y cuarto, Los campesinos, El tío de Alcalá y La real gana.

Novedades.—Hoy jueves, en la sección de las diez y cuarto, se verificará en este popular teatro el estreno del pasatiempo cómico-lírico (sainete vodevil) en un acto, dividido en tres cuadros, libro en prosa, original de Ernesto Polo, música del maestro Ubeda, titulado La declaración de guerra, para la que ha pintado dos magníficas decoraciones el reputado escenógrafo Sr. Gayo.

Vodevil.—Han sido reanudadas, con extraordinario éxito, las secciones vermouths en este teatro, acudiendo un numeroso y selecto público, que ríe y aplaude las graciosas y pícaras situaciones del precioso vodevil El templo de Cupido.

Teresa Camacho obtiene un éxito personal, y asimismo las Sras. Calvo y Ferrer.

El viernes, á las diez y media, se verificará el estreno del vodevil de gran éxito en París y Barcelona, titulado La lámpara maravillosa.

Para muy en breve, la nueva Empresa que se ha hecho cargo de este negocio, prepara grandes novedades y estrenos de reputados autores.

Hoy, cuarto vermouth de moda, poniéndose en esta sección la comedia de extraordinario éxito La prima de Bibiano.

CASA DE LA VILLA

La barriada de Magallanes. Suscripción abierta por el excelentísimo señor alcalde de Madrid para la transformación y saneamiento de la barriada de Magallanes.

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes Suma anterior, Señor director de A B C, Circulo de Bellas Artes, Señor marqués de Peñafior, Señor conde de Villagonzalo, Señores condes de San Rafael, Total.

Los donativos se reciben en la Secretaría del alcalde presidente, de diez de la mañana á dos de la tarde.

Antracita para Salamandras.—La mejor en «La Cátera», Magdalena, 1, entr.º Teléf. 532.

TELEGRAFOS

2 de noviembre de 1915. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Leonor de la Cruz, Oso, 5 y 7; Manuel Boloi, Academia de Artillería, Mayor, 9; Santiago Santisteban, Serrano, 7; Narciso, sin señas; Francisco Martínez Contreras, sin señas; Graceland, plaza del Ángel; Vidar Río, Barquillo, 3 y 5; María de Pasego, sin señas; María García, Santa Engracia, 14; Arias, carnicería Canillas, sin señas; Fernández y Compañía, para Manolo, sin señas; Rodríguez-Sanudaz, sin señas; Manuel Elias, Sagasta, 11; José María Albifana, Lagasca, 26; Joaquín Mayor, Segovia, 55; Antonio García, Pacifico, 57, cuarto; Luis Garate, Preciados, 37, segundo (ausente); Federico Moreno, Salud, número 21.

COLONIZACION INTERIOR

Bajo la presidencia del Sr. González Besada ha celebrado sesión la Junta Central. Después de resolver varios asuntos relativos á las diferentes colonias en ejecución, se acordó que se den principio á los estudios para el establecimiento de otras tres en las provincias de Alicante, Jaén y Málaga.

El Sr. Torrejón dió cuenta de una propuesta formulada por una Comisión integrada por representantes de diferentes entidades locales de Jerez de la Frontera, para la designación de los colonos que han de constituir la colonia que se está estableciendo en la dehesa de Caulina, elogiando el celo y desinterés con que ha procedido la referida Comisión en el desempeño de su cometido, propuesta que fué aprobada por unanimidad.

El Sr. Escrivá de Romani expuso los resultados que ofrece la activa campaña de propaganda para la obra colonizadora que ha dirigido en las provincias de León, Salamanca, Zamora y Palencia, auxiliado por los ingenieros Sres. García Puelles, Muñoz y Gosalvez, dando conferencias y practicando reconocimientos para la formación de un plan general de colonias en aquellas provincias, siendo muy felicitado por su brillante labor.

Se acordó por último proponer al Gobierno la presentación á las Cortes de un proyecto de ley para el establecimiento de una colonia agrícola en un monte catalogado del término de Cañamero (Cáceres), sobre las bases establecidas en un notable proyecto redactado por el distinguido ingeniero agrónomo D. Fernando García Puelles, que la

Junta aprobó, con muy justas alabanzas para su autor, colonia que en muy breve plazo podrá remediar la angustiosa situación y la constante emigración como consecuencia, de que se ve amenazada aquella comarca.

La Junta felicitó al Sr. González Besada por los planes que expuso, relativos al desarrollo que deben tener los trabajos de colonización en lo sucesivo, alcanzando los medios materiales necesarios para la continuación de tan importante obra.

Si desea usted deliciosos BUNUELOS DE VIENTO de exquisito chantilly, selecta crema y ricas frutas, así como los típicos Panallets de mazapán á la catalana, debe comprarlos en La India, Montera, 12, casa de moda, y no confundirla con otra.

LOS CONCIERTOS POPULARES

No puede ser más atrayente la composición del programa con que inaugura la serie de sus conciertos sinfónicos el Circulo de Bellas Artes.

El que ejecutará el viernes 12, á las cinco de la tarde, en el Circo de Price, será el siguiente:

- Primera parte. 1.º Manfred. Overture, op. 115 (1.ª vez), Schumann. 2.º Petite suite (1.ª vez), Debussy: a) En bateau. b) Cortège. c) Menuet. d) Ballet. Segunda parte. 1.º Tercera sinfonía, op. 55 (heroica), Beethoven: a) Allegro con brío. b) Marcha fúnebre. c) Scherzo. d) Final. Allegro molto. Tercera parte. 1.º Tannhäuser (hectanal), Wagner. 2.º L'Apprenti sorcier (scherzo), Paul Dukas.

Los socios del Circulo podrán adquirir localidades, en su domicilio social, y á las horas que en él están anunciadas, el martes 9, para los seis conciertos; y el miércoles 10 para uno, yaipos á todos los de la serie.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 3. Includes 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Anejo de Madrid, Bancos y Sociedades, Después de la hora oficial en el correo últimos cambios.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—6 (popular), Don Juan Tenorio.—10 (21 de abono), Don Juan Tenorio (popular). PRINCESA.—45 (especial, á precios especiales), El nido ajeno y Los malhechores del bien.—9,45 (popular, á precios populares), Señora ama y La verdad.—Despedida de la Compañía; última función de la temporada.

LARA.—6,30 y 10,33, Jarabe de plico (dos actos, dobles). AFOLLO.—55 de abono.—5 (6.º vermouth de gran moda), La sombra del molino (reestreno) y El nido del principal (doble).—10,15, Las castañuelas (sencillo).—11,30, El nido del principal (sencillo).

ZARZUELA.—8 y 10, Don Juan Tenorio. COMICO.—8,30 (doble), El tío de Alcalá y La real gana.—10,15 (doble), Los campesinos, El tío de Alcalá y La real gana.

ESLAVA.—8 y 10,30, La invitación al vals (doble, tres actos). NOVEDADES.—6, La tragedia de Pierrot.—7,15, El último juguete.—8,15, Los matarifes.—10,15, La declaración de guerra (reestreno).—11,45, La Famosa.

MARTIN.—6, Don Juan Tenorio.—13, La casa misteriosa (precios populares). COLISEO IMPERIAL.—5, Música popular.—6, Don Juan Tenorio.—9,15, Los chiquitines.—10,15, Don Juan Tenorio.

VODEVIL.—6,30 (moda) y 10,30, La prima de Bibiano. INFANTA ISABEL.—8, El amigo Teddy.—10, El cardenal.

CERVANTES.—Compañía Simó-Razo.—6,30 (sección vermouth), Lluvia de hijos (tres actos).—10,30, El enemigo de las mujeres (doble, tres actos).

FRICE.—6 (función popular, con rebaja de precios), El Rey que rabió.—10, La Zarina, El tambor de granaderos y Los cadetes de la Reina.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor, 5.º jueves (selecto).—Gran sección de 3 á 4.—Sensacionales estrenos: La novela de un soldado (tres partes, exclusiva), Mabel y Betty se casan (muy cómica, Keystone), El amor en música.—Éxito: El trofeo del soldado (dos partes), El espejo de Mirano (tres partes), y otras. El viernes (5.º aristocrático), El secreto del barquero (tres partes, exclusiva).—Muy pronto acontecimiento artístico: La dama de las Camelias (interpretada por la Bordi).—En breve: proyecciones del Kinematógrafo (patente Urban). Lo más notable y última novedad de la cinematografía.—Palcos, 4 pesetas; Butaca, 0,50.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estrenos de los cuadros 13 y 14 de El misterio del millón de dólares, Betty en el teatro (cómica).—Éxito: La novela de un atleta (1.300 metros), El trofeo del soldado (900 metros, Gaumont).—Viernes estreno extraordinario: Aves de rapina (1.200 metros, Pathé).

TEATRON-PALACE.—Gran función desde las 5.—Éxito extraordinario de Gálmara la terrible.—Estrenos incomparables de Bellas plumas.—El Bombero y El fallo.—Películas cómicas.—Butaca, 5,40.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Por la tarde, programa infantil: Grandes estrenos: Mabel y Betty se casan (marca Keystone, de gran risa), Las astucias de Crispin (cómica), El pequeño capitán (dos partes), La vejez virulenta (de gran risa), El millón de dólares (13 y 14 de la serie), Guinara, la terrible (cuatro partes) y otras.—Butaca, 0,30; preferencia, 0,50.—El sábado, dos grandes estrenos: Corazón de madre (tres partes, marca Verdis) y La duda (tres partes, sensacional).—El martes próximo, verdadero acontecimiento: Asunta Spina (por la imitable Francesca Bertini).

LO NECESARIO

El tratamiento de las Píldoras Pink en la anemia. La decisión tomada por doña Antonia Galán Magallón, calle de Puertas de Pro, número 10, 1.º, en Soria, de someterse al tratamiento de las Píldoras Pink era ciertamente lo mejor que podía hacer esta señora. Si lo hubiera tomado antes se habría curado también mucho antes de su anemia, evitándose no pocos días de sufrimiento. Cuando uno quiere curarse prontamente de la anemia, lo necesario es tomar las Píldoras Pink: así lo confirma el caso que señalamos hoy y que, como tantos otros de curaciones notabilísimas, confirma la eficacia de las Píldoras Pink, aunque la enfermedad sea inveterada y hayan fracasado los demás remedios.



D.ª Antonia Galán

«Desde hace 14 años—escribe doña Antonia Galán—estaba enferma é iba decayendo diariamente. Creí que estaba física, y es lo cierto que había perdido ya toda esperanza de curación. A pesar de cuidados y remedios, pasaba la vida en un continuo malestar, aunque sin poder decir exactamente cuál era mi mayor dolencia; pero lo más constante de mis males era la opresión, los desvanecimientos, las jaquecas, las punzadas de costado, la falta de apetito. A esto debe añadirse una debilidad extrema y una nerviosidad excesiva. En un momento de profundo desánimo me hallaba cuando empecé á tomar las Píldoras Pink y grande fué mi júbilo cuando al cabo de unos cuantos días advertí que iba un poco mejor. Esta mejoría adquirió consistencia á medida que tomaba las píldoras, de tal suerte que ya estoy curada por completo. Me parece un verdadero milagro que á los 14 años de padecimiento haya vuelto á estar de tal manera buena: todas cuantas personas me conocen también están maravilladas de mi curación.»

Las Píldoras Pink constituyen el tratamiento más eficaz contra todas las enfermedades que provienen de la pobreza de sangre, debilidad de los nervios; anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, dolores, neurastenia. Si padecéis alguna de estas enfermedades, no dejéis que se agrave: empezad á tomar las Píldoras Pink hoy mismo y vuestra curación comenzará también hoy mismo. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

MONTE DE PIEDAD y Caja de Ahorros de Madrid

Sala de ventas de la Central, plaza de las Descalzas. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en febrero de 1915. EXPOSICION DE LOTES, los días 2 y 3 de noviembre, de diez á dos. SUBASTA PUBLICA, días 6 á 13 de noviembre. BOLETIN DE VENTAS, á 5 céntimos, Monte, casas centrales.

A los Sres. Coleccionistas de cuadros

les es interesante visitar la Exposición establecida en la calle de Peligros, núm. 7, de la que tenemos las mejores referencias, pues entre las 310 obras expuestas y que se subastan, este mes existen verdaderas maravillas artísticas. Las condiciones de cuya adquisición podrá fijar la voluntad del público, ya que, con arreglo á la forma de venta, deben adjudicarse al mejor postor. Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

LA GRIPPE

El resfriado es siempre el origen, el punto de partida de toda gripe ó dengue, esta calamidad del invierno. El resfriado ó catarro nasal exalta extraordinariamente la virulencia del microbio de la gripe, que vive normalmente en las vías respiratorias. Curar el resfriado es cerrar la puerta á la gripe: es el único medio para evitar la gripe. Tomando PELLET'S del doctor MACKENZIE al notar los primeros síntomas del resfriado, siempre lo curan dentro de las 24 horas, sin necesidad de hacer cama. A las primeras tomas notará usted alivio, cesará el estornudo, el lagrimeo, la destilación mucosa; se corregirá el estado febril y la postración. Caja, 1,50 en todas las farmacias.

La Sultana-Corsés

14, PLAZA DEL PROGRESO, 14.

LA MUÑECA PARISIEN

Confecciones. Sombreros desde 15 pesetas. 12, FERNANDO VI, 12.

RON BACARDI

Santiago de Cuba. Agente general, F. ALEGRE, Barcelona.

BUEN NEGOCIO

Capitalista se necesita para ampliar industria establecida y acreditada que produce grandes rendimientos. Informes: Pelayo, 38 y 40, segundo izquierda, de once á una.

AL CAPRICHIO

Exposición de las últimas novedades para señoras, jovencitas, niñas y niños, en vestidos, trajes, abrigos, sombreros, etc. Pídanse catálogos. En la Sección económica, abrigos y vestidos desde 5, 10 y 15 pesetas.

EJERCICIOS y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, por M. G. Ardurá.—De venta: Príncipe las Librerías.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

La Prensa

Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID. Traductores de idiomas. Escañueta, 12, 1.º Izqda. Obra segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS. EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no embotora los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Cotin y Compañía, PARIS. Chicle externo falta comercio; mandar buenas referencias de una á dos.—Maldonadas, núm. 5.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOISE-PARIS, y en todas las Farmacias.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gemas y toda clase de alhajas es Plaza de San Juan, 7. PLATERIA. CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable; mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cuba, 34. ESLAVA JOYERO, COMPROVENDO alhajas, oro, plata, joyas del Monte. Montera, 40. El Estreño Agencia artística dedicada exclusivamente á gestionar en Madrid y Barcelona la lectura y estreno de obras teatrales.—Condiciones y detalles: Director Agencia, Cestán, Capuchinos, n.º 1, segundo, Madrid.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo Penales para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. XXXIII ANIVERSARIO LA REINA, SEÑORA D.ª Teresa Cantero y San Vicente y su esposo D. Nicolás de Urrija y de las Rivas MARQUÉS DE SAN NICOLÁS. Fallecieron, respectivamente, el día 4 de noviembre de 1882 y 7 de mayo de 1883. R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián é Iglesia de San Ignacio, así como el ejercicio del mar de Animas en esta última, serán aplicadas en sufragio de dichos señores. Sus hijos suplican á sus parientes y amigos les acompañen á Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

LA CURACION RAPIDA Y SEGURA
de los Resfriados, Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales, Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros pulmonares, Gripes, Influenza, Asma, Enfisema ó Pulmonías, es un hecho para todos aquellos que emplean las

PASTILLAS VALDA
Antisépticas

Pero es preciso, al perdirlas en las farmacia, insistir hasta obtener

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
que se venden sólo en cajas á Ptas 4.50 con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne, Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Deo. Se venden en todas las farmacias y droguerías.

La Caja Ptas 4.50
Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

RELOJITOS
De señora, 6 ptas; de caballero, 6; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios especiales de Repaso, 1 pta., limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sst. 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

SOMBREROS SEÑORA
Grandes novedades. Sombreros terciopelo desde 5 ptas. Gran surtido en vestidos, blusas, faldas, sedas, lanas fantásticas y otros mil artículos á precios baratísimos. TINTOREROS, 3, SAIDOS.

Lotería num. 58
Conceptón Jerónimo, 4. Su administradora, Obdulia Freigero, sirve pedidos Navidad á provincias y extranje.

Consulta médica,
2, Lepanto, 2. Tratamientos por inyecciones hipodérmicas. De dos á cuatro, 250 pts.

CALIENTACRITES ELECTRICOS
Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 6, Madrid.

ESTERAS!
GRANDES EXISTENCIAS Más barato que saídos. 15, MAGDALENA, 15.

ANEMIA
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curanse con vino fortificado Victoria, Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

Particular vende landaulet Hispano, 15-20 H. P., toda prueba. Alarcón, 27.

ESTERAS
Para comprar barato vean esta casa. Precio fijo verdad. Pz. 8, (esquina á Madera).

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.



TERCER ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR

D. Alfonso Pérez de Castro y de Villalain
FALLECIO EN LA CIUDAD DE SORIA
EL DIA 5 DE NOVIEMBRE DE 1912

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolada madre, la Ilma. Sra. D.^a Ramona de Villalain, viuda de Pérez de Castro; hermanos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en Romoroso (Santander), Salceda (Cabréniga), y Villaviciosa de Odón (Madrid); así como las que se digan en la parroquia de San Marcos, de esta corte, el día 8 del presente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Cardenales Prunzio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo y Sevilla y los Excelentísimos y Revmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Sigüenza, Lugo y Orense, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



XIX ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

Don Javier de Muñigo y Casi
CARALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA

Falleció el día 4 de noviembre de 1896
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmén, San Martín, Santa Cruz, Encarnación, Olivar, Pontificia y Descalzas Reales, y el día 5 en San Ginés, San Ignacio y Espíritu Santo, serán aplicadas por su alma.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos hermana política, primos, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Por cada misa que se oyer, sagrada comunión que se aplicare y estación ó parte de rosario que se rezare en sufragio del difunto, tienen concedidos 40 días de indulgencias los Excmos. Sres. Prunzio de Su Santidad, para todos los fieles del Reino, Cardenal Arzobispo de Toledo, Cardenal Arzobispo de Valencia y Cardenal Arzobispo de Valladolid, para sus respectivas diócesis; 80 días el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos, y 40 cada uno de los excelentísimos é Ilmos. Sres. Arzobispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Badajoz, Jaén y Cuenca. (8)

Conquistas de la Medicina

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reputadas incurables son tan extraordinarios que parecen milagrosos. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, tuberculosis, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, parálisis, graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo, viven desesperados por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose al tratamiento radioterápico, observarán todos, notable mejoría, y en la mayor parte, su curación. Además del radium en inhalación, irradiación, ionización eléctrica, baños y baños, empleamos también poderosa máquina radiológica, último modelo para grandes intensidades, de la Casa Gaiffe, de París. Asociando, seleccionando, filtrando y dosificando convenientemente los rayos del radium y los rayos X, es notable cómo se obtiene mayor rapidez de acción de este admirable procedimiento. Enfermedades cancerosas y tumores graves, aunque estén situados profunda y extensamente en la matriz y sus anejos, estómago, recto, próstata, laringe, pecho, etc., son curados frecuentemente con este tratamiento. Última palabra de la ciencia en las primeras aplicaciones, observamos toda mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, recuperan el apetito progresivamente, cesa el enfriamiento, disminuye el tinte acuosivo de los tegumentos y duermen mejor. Pero lo más importante es el modo considerable como se corrige el dolor; ninguno de los enfermos, por violentos que hayan sido sus dolores anteriores, ha tenido necesidad de estupefaciente alguno desde que empezaron nuestro tratamiento. Progreso importante, pues sabido es que no dan otro resultado que intoxicar progresivamente á los pacientes y acelerar la marcha fatal de la enfermedad. Consulta y aplicaciones en el Instituto Radioterápico, Paseo de Recoletos, 31.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

MONTERA, 18.-MADRID

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!
para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

“LOS TIROLESES”
EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.

Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.680.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Manuel de Robador y Herrán
FALLECIO EL 5 DE NOVIEMBRE DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El aniversario que se celebrará el día 5 del corriente en Montejo de San Miguel (Burgos) y las misas que se celebrarán el mismo día en las iglesias de la Cripta de la Almudena, Góngoras, Santo Cristo de la Salud y oratorio del Olivar, y el 6 en Santa Bárbara, así como la que se celebra diariamente, á las once y media, en la capilla de San Isidro, de la Cripta de la Almudena, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda, doña María Fery; sobrinos, doña Victoriana, doña Elisa Gómez, doña Marcelina Angulo y D. Jerónimo de Robador; sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

EL EXCMO. SEÑOR

DON JUAN ROSPIDE Y BERIZ
FALLECIO EL DIA 4 DE NOVIEMBRE DE 1910
Y SU HIJO

DON SEGISMUNDO ROSPIDE Y MORET
EL 13 DE JUNIO DE 1915

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el jueves 4, en la iglesia del Redentor y San Benito (calle de Alcalá) y las de once y media y doce el día 5 en la capilla de Nuestra Señora del Pilar, de la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), serán aplicadas por su eterno descanso.

La familia ruega á sus amigos les encomienden á Dios y les tengan presentes en sus oraciones.

Varios Ilmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco.

ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro.

POLVOS PEELE vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja.

GEJASIL PEELE hermosea los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco.

DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco.

HIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco.

JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacia Colpel y en

“CASA PEELE”
ALCALA, 73, MADRID

HERNANDEZ
— MONTERA, 33 —
Gran surtido en modelos de abrigos en piel, felpa, terciopelo y paño.—Confección esmerada.—Precios económicos

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

Molinos - Compro
macheadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo